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Noaptea se risipise prin taínícele-í ascunzişuri, 
pentrucă la orizontul îndepărtat, razele de foc ale soa
relui se proectau cu tărie. 

Stelele nu rezistă valului de lumină care se ridică 
biruitor. Doar luceafărul indrăsneţ se mai incăpăţinează, 
voind parcă să înfrunte apropierea soarelui. Deşi el — 
fără să ştie — nu era decât un prevestitor al zorilor 
noui ce avea să lumineze lumea. 

In curând noaptea s'a sfârşit ; umbrele s'au ridicat. 
Zilele săptămânii erau scurse şi veacurile întunecimii 
odată cu ele. Zi, săptămână, anotimp şi veac nou a 
început. 

Această dimineaţă de Aprilie, cu ghiocei de ză
padă şi viorele, cântece de ciocârlii şi ciripit de rându-
nele, când totul e senin, solemn şi plin de viaţă, Hris-
tos o foloseşte de cadru în care să se desfăşoare su
prema dovadă a dumnezeirii sale. 

Oraşul e încă buimăcit de somn ; somn greu, tul
burat de visuri cumplite. Spectrele înspăimântătoare, is-
vorîte din conştiinţe chinuite, urmări ale crimei săvâr
şite în ajun faţă de stăpânul vieţii — nu vreau să-L 
părăsească. Dar toate au sfârşit. Noaptea, minciuna, 
păcatul şi moartea au trecut. Este ceva mai tare decât 
ele. In faţa lor s'a ridicat : ziua, bucuria, adevărul şi 
viaţa; iar cei ce au voit să le identifice cu antitezele 
lor, au cercat imposibilul. 

Poporul „ales" şi blestemat nu s'a dat înapoi din 
faţa nici unei ticăloşii. Stâlcit-a cuvântul Domnului ; a 
minţit şi lins călcâiul puterii duşmane ; a înşelat bună — 



credinţa poporului de jos ; s'a îngânfat crezându-se mai 
aproape de Dumnezeu atunci când cu voia lui se în
depărta tot mai tare ; însetat-a după Răscumpărătorul ; 
dar când a venit să-1 înalţe, nu s'a oprit delà ucide
rea lui. 

Pe Hristos L-a ascuns sub pământ pentrucă prea 
era sublimă învăţătura şi idealurile fixate de El; iar nea
mului căruia le-a vestit, prea era ticăloşit. Să piară 
păcatul, minciuna şi moartea ? Mai bine să dispară vir
tutea, adevărul şi viaţa. Aşa, cu omenescul său a murit ; 
iar cei ce n'au văzut în El decât ceeace pot vedea ochii 
de tină, au jubilat : crima a biruit. 

După chinuri înfiorătoare şi agonie îndelungată sfâr
şitul a sosit şi cu el : pânzele, înfăşuraturile, uleiurile şi 
întunecimea mormântului. 

Viaţa s'a ascuns pentru un moment în moarte ca 
s'o învieze ; iar noaptea s'a revărsat peste Ierusalim şi 
peste lume, dar numai pentru ca lumina să fie mai 
strălucitoare. 

Hristos care a dat viaţă îndestulătoare, acolo unde 
nu era deajuns, a dat-o în întregime acolo unde lipsea 
de tot ; şi fiindcă o avea neprimită delà nimeni şi-a 
dat-o Lui însuşi din nou, pecetluind cu aceasta veşni
cele adevăruri împrăştiate celor patru vânturi : moar
tea are putere peste cei muritori, dar este neputicioasă 
faţa de Cel ce stăpâneşte viaţa. 

Hristos a înviat l Mormântul gol răsună în toate 
unghiurile lui, iar mercenarii lui Pillât se cutremură de 
acest ecou. Văzându-L pe Hristos înviind din mormânt 
se îngrozesc şi fug ca să ducă şi celor ce i-au pus de 
pază, vestea îngrozitoare.Hristos a înviat, zice îngerul 
către femeile purtătoare de mir, iar ele o spun Apostolilor, 
care încredinţându-se despre aceasta, se grăbesc s'o 
spună trecătorilor. 

Hristos a înviat, spun aceste mărturii sanhedrinu
lui gata să-i sfâşie şi pe ei precum a sfâşiat pe Hristos-
Ei nu pot tăcea de bucurie pentrucă L-au văzut aievea; 



L-au pipăit şi au mâncat cu EL A invíat Hristos, 
au spus creştinii primului veac şi fiarele circului, fierul, 
ferăstrăul, răşina clocotită şi moartea n'au fost in stare 
să înăbuşe în piepturile lor glasul acesta. Da, Hristos a 
înviat, au strigat veacurile şi anii toţi, până ce aceste 
cuvinte au ajuns la urechile muritorului, care, aşezat 
pe muchea celui de al XX-lea veac dă din cap nedu
merit. — A înviat Hristos ? Dar atunci înseamnă că 
a fost Dumnezeu, iar învăţătura Lui nu mai e omenea^ 
scă. Acest fapt însă ,.ştiinţa" nu-1 cunoaşte şi nici nu 
poate rezista criticei noastre „obiective şi ştiinţifice". 
Hristos n'a înviat pentruca apostolilor numai li s'a 
părut că-L văd viu. Dar pentru această părere au su
ferit cu toţii bătăi până la sânge. Hristos n'a înviat, 
ci apostolii s'au înţeles între ei ca să spună lumii că 
L-au văzut : ca să nu-L dea de minciună pe Hristos au 
minţit cu toţii. Dar pentru această „minciună" s'au 
lăsat bucuroşi să li se frângă oasele pe roată. Sfântă 
miciună ! Hristos n'a înviat, ci : femeile, apostolii, cei 
500 de oameni şi Torna au avut o vedenie. Dar, pentru 
această iluzie au suferit moartea crucii. Hristos n'a 
înviat. Dar învăţătura şi instituţia care-şi are temeiul 
în această înviere a cucerit marginile pământului şi 
precum s,au găsit în fiecare veac oameni cari să moară 
pentru această „iluzie", aşa se găsec şi astăzi. 

In lături cu voi, măsluitori ai adevărului 1 Voi sâ-
mănători de îndoială, cari fabricaţi teorii savante din 
aliajul prostiei şi al îngânfării, numai ca să nu gândiţi 
ca lumea. Nu mai ascundeţi pe Biruitorul morţii sub 
lespedea de mormânt de sub care s'a sculat ; nu-L mai 
învăluiţi în giulgiul ţesut din fire de ipoteză şi de beteală, 
de mucegăită ştiinţă, din care singur s'a desfăşurat. Pentru 
ce-Lmai învăluiţi în plasă de păiangen secretată de fierea rău
tăţii voastre? Doar Hristos când a înviat, s'a descătuşat din 
ele, lăsându-vi-le moştenire. Aveţi dreptul să le 
cercetaţi, cântăriţi şi analizaţi ; vă puteţi chiar contra
zice cât vă place, dar nu aveţi dreptul să învăluiţi pe 
Hristos înviat din morţi în ele. Ele sunt de lipsă nu
mai celor morţi ; ori, n'auziţi ce vă spune îngerul ? 



„Ce dataţi pa Cel via intre cei morţi?" S'a sculat, 
tiu este aici ; iată locui unde a zăcut. 

* 
* * 

Biet copil vitreg af veacului tău ! Pentru ce nu te 
bucuri în această zi de bucurie ? Nu auzi zumzetul de 
albine, şoaptele izvorului de munte, vuetul codrului, 
răsunetul clopotelor învierii ? Ascultă ce-şi zic oamenii : 
Hristos a înviat! şi îşi răspund: (Adevărat \ Lasă în
doielile ; fii şi tu cel puţin astăzi om ; bucură-te şi 
tu cu ei, fii şi tu odată viu ! 

Cu adevărat Christos a înviat din morţi. Totuş lu
mea de azi nu vrea să priceapă, că dacă ar pricepe, 
s'ar bucura cu o corespunzătoare bucurie Ar ridica 
fruntea sus şi ar privi cu încredere dincolo de zăgazu
rile de humă ale acestei vieţi. Ea nu vrea să se bucure, 
pentru că i-ar fi greu să înţeleagă. Viaţa o înţelege nu
mai cel viu, cei morţi nu mai ştiu ce-i viaţa. Ori, lu
mea noastră este moartă, cum ar mai putea înţelege ? 
Ea pricepe mecanismul avionului şi al locomotivei ; cu
noaşte mărunţişurile trenului aero-dinamic şi ale auto-
mobilului-rachetă ; desface în ultimile piese aparatele de 
radio-televiziune; calculează densitatea şi volumul astre-
lor ; analizează spectrul stelelor ; dar, ce este viaţa, şi 

, că ea nu poate fi decât vie, aceasta degeaba, că n'o 
pricepe. 

Cu toate că Cel ce fiind însuşi viaţa, prin moartea Sa 
biruind moartea, anume a înviat, pentru ca să aibă viaţă 
din belşug, chiar şi cei din morminte. 

In faţa unei lumi moarte se ridică astăzi, mai stră
lucitoare ca oricând, icoana Celui înviat, plină de seni
nătate. Oare va înţelege lumea, din mormântul in care 

Hristos nu mai poate fi căutat printre cei 
morţi, pentrucă este cea mai vie realitate ? . . . 

„Doamne, Isuse Hristoase, Cel ce ai înviat din morţi, 
revarsă peste hăurile vieţii noastre moarte, viaţă din 
viaţa Ta divină, ca şi noi să înviem, aşa precum Tu, 
cu adevărat ai înviat4'" 

IOAN M1CLEA 

1) Din volumul : „Evanghelia ţi viaţa modernă", în manuscris. 
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Dintre, grupările etnice româneşti, cel numit prin 
expresia „Moţi" este unul despre care s'a vorbit şi se 
vorbeşte foarte mult. Hotărit, Moţii s'au impus în isto
ria poporului nostru prin atitudini şi manifestări, pe 
cari puţine din celelalte grupări româneşti le-au prestat. 

Ei au fost promotorii, susţinătorii şi mai cu seamă 
executorii revoluţiilor româneşti. Moţii au avut şi un 
fel de înclinare nativă spre revoluţie; motivele înclina
ţiei sunt multiple, între ele nu se poate trece cu vederea 
înrâurirea puternică exercitată asupra lor de configuraţia 
geografică a ţinutului pe care-1 locuiesc. Asistă de cel 
puţin 2000 ani la desfăşurarea uraganului de forţă a 
naturii de munte, cascade şi păduri stând din neam în 
neam sub stăpânirea fiorului pe care îl dă rostogolirea 
stihiilor. Misterul dramatic al naturii a produs în su
fletul lor de munteni un simţ religios de cea mai largă 
intensitate şi in acelaş timp conştiinţa că puterea cea 
mare şi sfânta dreptate sunt lucruri de ale cerului. Ce
rul, au constatat ei, nu i-a distrus niciodată; deci dacă 
puterea cea mai mare nu le este protivnică, ei nu în
ţeleg să le fie nefavorabilă şi spre rău puterea mai mică, 
puterea pusă în mâna conducătorilor vieţii de toate zi
lele. Ceva curios, dar în perfectă armonie cu principiul 
puterii cerului, este crezul, deplin verificat în revoluţia 
lui Horia şi Avram Iancu, în valoarea împăratului des
pre care — ştiind ei că puterea împăratului este delà 
Dumnezeu — nu-şi pot închipui că poate fi protivnic 
lor. Dumnezeu şi împăratul, cele două noţiuni, cari în 
conştiinţa lor au senz de instituţiunt absolut favorabile lor. 



Instituţiunile în subordine le-au adus multe greu
tăţi peste capul lor şi ei n'au înţeles să le tolereze. 

Cu totul diferită este conştiinţa politicii lumii şi 
vieţii şi la alte grupe româneşti, din alte ţinuturi ale 
patriei noastre. Sunt grupuri cari recunosc un foarte 
redus amestec al cerului "în orânduirea treburilor lumii, 
altele simt un absenteism al împăratului, stări cari 
pun net probleme pe care trebue să le deslege educaţia 
naţională. 

Moţii, neeschîzând noi şi alte grupuri româneşti, 
caracterizaţi prin dublu crez, chiar în domeniul celor 
două crezuri, stau pe o treaptă de vârf şi întreaga opi
nie românească este unanimă în părerea că e cazul real 
de a se putea vorbi despre Moţi ca despre posesorii 
unei concepţii naţionale de întâiul rang. Ei sunt o valoare 
a românismului şi au dovedit-o din plin. 

Revoluţionarismul este apanajul lor de toate zilele. 
Ei nu admit să li se facă nedreptate. Doi domni le 
sunt stăpâni: Dumnezeu şi Domnul ţării. In aceştia cred. 
Locuinţă fără cruce în munţii Apuseni nu există; o fac 
ei cu admirabile încrestăturî executate în lemn de paltin. 
Chipul împăratului de odinioară, l-au coborît din perete 
şi în puţine ţinuturi româneşti s'au cumpărat atât de 
multe chipuri ale Regelui Ţării, ca în Munţii Apuseni. 

In primăriile Moţilor poţi afla şi astăzi cadre-rame 
care de 6 parte au chipul unui şef temporar de guvern 
şi pe cealaltă parte alt şef temporar, operând ei, la tim
pul oportun, o simplă întoarcere a tabloului ca să fie 
în formă. 

Moţi naivi nu găsim. Circumspecţi, închişi, ocolitori 
de streini, neîncrezători şi precauţi. Nu vreau bunul 
altuia, dar nu înţeleg să lase nimic din dreptul lor. 
Intre ei nu-şi fac pagube şi ca să nu fie inspitiţi să ia, de 
pe câmpurile ţării, pe cari le străbat, purtându-şi ciube-
rele, fân pentru căluţii lor, au cerut — şi li s'a dat — 
drept de păşunat pe marginea şoselelor. 

Moţii sunt o grupă etnică specială care are un deose
bit prestigiu în opinia publică. Urmarea acestei consi-
deraţiuni este ispita enormă a atâtora care susţin şi 



cărora le place grozav sa afirme că sunt Moţi. In sfârşit 
această împănare n'ar fi de loc o nefericire naţională dacă 
aspiranţii ar acoperi pe deplin noţiunea de Moţ. E chiar 
frumos să nizueşli spre un tip care s'a ridicat la gra • 
dul de valoare naţională. Autenticitatea Moţului pe lângă 
sumara caracterizare de până aici, caracterizare care s'a 
răsfrânt mai cu seamă asupra spiritualităţii Moţului, se 
poate stabili şi după derivarea dânsului din teritoriul 
original al lor. Sub acest raport opinia publică petrece 
într'o confuzie alimentată şi susţinută de către „înfin-
găreţii'' cărora le convine să apară în lume nimbaţi de 
aureola moţească şi cari profită de pe urma acestei 
,.auto-originări" şi „auto-nepoţiri" a lui Avram Iancu. 
In fond mulţi s'au îmbrăcat cu „pene streine", stârnesc 
râs şi strică cauzei Moţilor. 

Autori vechi sí noui : A. Densuşeanu, I. Suluţiu, 
R. Patiţia, 1. A. Candrea, T . Papahagí, I Lupaş, I. 
Popp, vizează direct şi indirect teritoriul propriu al Mo
ţilor în monografiile şi istoriile lor asupra Moţilor şi 
evenimentelor revoluţionare. Argumentul decisiv îl oferă 
înşişi Moţii când te afli la ei acasă şi când îi întrebi ce 
sunt ei. Oricare ciubărar ambulant întrebat asupra et-
nicităţii sale, răspunde că e Moţ. Ii convine să facă 
această afirmaţie dintr'un dublu motiv : el ştie că Mo
ţul e om bine privit şi nădăjdueşte într'o bună desfă
şurare comercială. Acelaş, zis Moţ, întrebat acasă, va 
răspunde negativ, real Drept excepţie se găseşte, in 
afară de teritoriul propriu zis moţesc, câte un sat care, 
dându-şi perfect seama cât e de rentabil şi fructuos să 
fii ştiut de Moţ, în vederea unui beneficiu — î ş i zice 
sat de Moţi. Exploatează astfel de localităţi, că Moţii 
trăesc în mare mizerie, cu toate că în ţara noastră sunt 
regiuni pe unde mizeria e şi mai mare decât la Moţi. 
Peste Moţi de acum va veni mizeria, căci li se prăpă
desc pădurile şi aurul nu rămâne la ei, ci pleacă pe 
gârlă. 

Un cunoscător distinge imediat pe Moţul veritabil 
de cel pretins, căci cel dintâi nu cere, el pretinde şi ia ----
când ştie că e dreptul său. 



Pe acest fel de Moţ, pe Moţul tipic, îl aflăm pè 
un teritoriu destul de redus al munţilor Apuseni. Să 
se tragă o linie înconjurătoare de pe vârful, Cuciubeta 
0849 m.) al Bihoriei, mergând spre Răsărit dealungul 
masivului Bihoriei, cuprinzând Tomuntecul, Sohodolul, 
Cărpinişul şi îndărăt spre Bistra, Alba, Arad până 
sub Călineasa (M32 m.) îndărăt la punctul de unde am 
plecat şi avem, veridicile aşezări ale Moţilor autentici. 
Comunele politice pe cari le locuesc sunt : Bistra, Câm
penii, Certeje, Cărpiniş, Sohodol, Ponorel, Vidrele, Se
cătura, Alboc, Arada, Scărişoara, Neagra şi Lăpuşul, 
aşa zis-a plasă Câmpeni plus Cărpiniş şi Sohodol din 
plasa Abrud. 

Şi ce fel de Români sunt ceilalţi locuitori ai mun
ţilor Apuseni ? Unii zic că sunt Mocani, că sunt Mun
teni, Buciumani, Hoîoangări. Noi zicem simplu : sunt 
Români şi încă bravi căci au trăit şi trăesc în imediata 
apropiere de Moţii cari au arătat drumul şi cari au [ dat 
căpiteniile revoluţiilor ce au încins mult pământ transil
vănean. 

Guvernele româneşti au fost generoase şi au bo
tezat Moţi pe toţi locuitorii judeţelor Turda şi Alba 
şi în parte pe cei din Judeţul Cluj. Regiunea Gilăului 
cu tragicul colţ Beliş — Bălceşti. Un rezultat al aces
tei botezări a fost că mulţi copii de săteni români, pe 
titlul de Moţi, au fost şi sunt primiţi cu mari favoruri 
prin şcoli şi alte ínstítutíuní în special in Ţara Mamă 
şi nu arareori copiii Şesului Mureşan din părţile Albei 
şi originari din Câmpia Transilvanie, sub titlul de Moţi, 
înaintează prin viaţă şi culeg roade frumoase. Las'că 
nu e nici o pagubă că se întâmplă aşa : cel puţin prin 
tangentă se mai ridică câte un fiu de ţăran. 

Este insă un alt moment şi anume cel al refracta
rismului adevăraţilor Moţi în jurul ideii trimiterii copii
lor la şcoală. Aceştia refuză să-1 educe de mic în sis
temul şi felul lor de viaţă. De aici puii de Moţi cari se 
văd sub coviltire sau umblând singuratici cu doniţe, 
ciubăraşe şi fluere pe străzile oraşelor. 



Concluzia concluziilor: Moţii adevăraţi sâ nu uite 
calităţile lor germine, iar cei cari printr'o intuiţie inteli
gentă au crezut că e nimerit şi fructuos să se dea drept 
Moţi să nu uite că au contras o maré obligaţie naţio
nală: să se inşiruie prin atitudini integrale în grupul 
acelui soiu de români, cari nelăcomindu-se la al al
tuia, n'au admis să li se ia nimic din drepturile lor şi 
cari confundându-se ín întreg neamul românesc ca în
tâii ce au luat arma în mână, jertfindu-şi viaţa în 
lupta câştigării drepturilor pentru toţi Românii. 

A. p. 

P « » * « 2 » m n . i i i i n 
i n i f t u c ţ î e *â ^ « S w i c a f î ^ -

In trecut, învăţământul desemnului nu s'a bucurat 
de însemnătatea pe care o merita. Rânduit printre dex
terităţi, învăţământul desemnului era considerat ca un 
adaos ornamental la fondul serios al lucrurilor cari se 
predau la alte obiecte. Ideia că peşte pregătirea intelec
tuală şi înzestrarea copilului- cu o seamă de cunoştinţe, 
posesiunea unor talente agreabile, complectează şi împo
dobeşte individualitatea omenească, a dus la introduce
rea arteior în educaţia generală încă din epocele cele 
mai vechi ale civilizaţiei noastre. 

In ce timp a fost introdus desemnul, nu se poate 
spune cu exactitate. 

E ştiut însă că în veacul al J7-lea învăţământul 
desemnului era introdus, pentrucă filozoful englez J. Locke 
trebue să se fi inspirat din realităţile timpului când îl 



prevede în lucrarea sa de pedagogie. Pentru J . Locke, 
desemnul nu poate avea alt scop în educaţie decât să 
pună la dispoziţia copilului un nou mijloc de comuni
care şi fixare a ideilor, în afară de scriere şi mai per
fect decât ea. Cu toate acestea, desemnul rămâne pentru 
Locke un obiect de învăţământ de importanţă secun
dară căci el cunoaşte şi „alte studii mai însemnate." 
Dealtfel talentul decide dacă un şcolar trebue sau nu 
să se ocupe cu acest studiu, căci dacă talentul îi li
pseşte „mai bine e să-1 laşi cu totul în pace, decât să-1 
chinueşti degeaba cu desemnul". Totuşi J. Locke are 
meritul de a fi scos în evidenţă, într'o lucrare de pe
dagogie, importanţa desemnului printre materiile de 
studiu. 

La adevărata însemnătate sale modernă, desemnul 
ajunge însă mai târziu şi anume odată cu J. J . Rousseau. 
Autorul lui „Emile" este cel dintâiu care observă ce rost 
poate avea studiul desemnului pentru cultivarea simţu
lui de observaţie şi pentru dexteritatea manuală. 

Fapt interesant este că Rousseau nu acordă nici 
un rol desemnului în educaţia estetică. „Copiii — scrie 
Rousseau — sunt mari imitatori şi desemnează totul : 
aş vrea ca al meu să cultive această artă, nu în vede
rea artei propriu zise, ci pentru a-şi face ochiul just şi 
mâna flexibilă," 

Cu această semnificaţie dar şi cu aceste lipsuri, 
învăţământul desemnului este primit în toată doctrina 
pedagogică a timpului. 

Trebue însă considerat ca un progres intervenţia 
lui Pestalozzi, care pune accentul din nou pe valoarea 
general educativă a desemnului, ca unul care poate 
înzestra ochiul şi mâna până la un punct mai înalt de
cât îl considerase Rousseau. 

Pedagogia clasică a stabilit aşa dar încă de multă 
vreme importanţa desemnului şi obiectivele către care tre
bue să se îndrepte în şcoală. 

Dar cu toate că în acest interval curentele activiste 
(Kerschensteiner şi Dewey) au atras atenţia asupra con
tribuţiei pe care desemnul o poate aduce în educaţia 

io 



observaţiei şi a motricitatii, cu toate că pedagogia mo
dernă s'a rostit cu hotărîre asupra locului pe care edu
caţia estetică trebue să-l ocupe printre feluritele ţinte 
ale învăţământului, desemnul continuă să ocupe şi azi 
în şcoală o situaţie precară. Se poate spune în adevăr 
că valoara educativă a desemnului a fost recunoscută 
mai mult teoretic decât practic şi în ciuda tuturor stră
duinţelor de desminţîre, s'a strecurat până azi vechea 
înţelegere despre învăţământul desemnului ca un mij
loc capabil de a dezvolta anumite talente. 

Şi acest lucru nu trebueşte căutat in altă parte, 
cât în preţuirea care i se acordă, locul care i se re
zervă în complexul didactic şi uneori felul învechit 
şi rutinat în care se predă. Desemnul nu merită această 
situaţie. 

El nu trebue să rămână un studiu izolat, predat 
*n singurele ore prevăzute în programa analitică. Foloa
sele pe care el trebue să le aducă se confundă cu 
obiectivele însăşi, pe care în concepţia activistă, şcoala 
trebue să le procure copiilor. Căci dacă este adevărat 
că această şcoală trebue să ofere nu cunoştinţe verbale, 
ci cunoştinţe reale, cunoştinţe despre lucruri, atunci cum 
pot fi dobândite mai bine acestea decât pe calea de
semnului ; de aci rolul lui de coordonator între materiile 
învăţământului. 

Desemnul după natură prezintă marele avantaj de 
a fixa mai bine imaginea lucrurilor, prin însăşi atenţia 
cu care te sileşti să le examinezi. Dar desemnul îţi apro
pie lucrul nu numai ca imagine vizuală, dar şi ca ima
gine motrice şi aceasta din urmă perfecţionează şi adân
ceşte cunoştinţele noastre despre lucruri, căci fără îndo
ială că ştim mai bine ceeace putem face. 

Pe lângă aceste lucruri de ordin utilitarist, desem
nul sporeşte spiritul de observaţie şi înzestrează spiritul 
cu reprezentări motrice. Dacă vrem deci să educăm 
în şcoaîele noastre şi să facem din copil o fiinţă stă
până pe numeroase cunoştinţe reale, capabilă să observe 
natura, plină de iniţiativă şi de îndemânare, învăţămân
tul desemnului ne poate aduce cele mai mari servicii. 



Astfel de scopuri au însă cele mai multe dintre obiec
tele învăţământului nostru şi desemnul trebue să fie pus 
în legătură cu fiecare din acestea pentru a le seconda 
şi a le coordona într'un sistem de şcoală activă. 

învăţământul desemnului nu trebue să servească 
însă numai unor scopuri generale educative, dar şi 
scopurilor-*mai speciale ale educaţiei estetice. 

Aceasta întâmpină mari dificultăţi insă, căci puţine 
sunt cazurile în care să se fi ridicat şi realizat ceva 
până la această treaptă, în majoritatea cazurilor rămâ
nând încă şi până azi ca scop principal al desemnului 
dezvoltarea spiritului de observaţie — fixarea şi 
transmiterea de cunoştinţe. Poate că la aceasta a conti i-
buit în mare măsură însăşi făptui că în şcoală se dă 
prea mare atenţie la început desemnului după model, 
după natură şi din memorie şi se lasă prèa puţin loc 
desemnului după imaginaţie. Ori, tocmai acest fel de 
desemn corespunde mai bine structurii sufleteşti a co
pilului. „Căci copilul nu desemnează niciodată imagini 
în cari am fi îndreptăţiţi să recunoaştem copia unui 
model. Copilul nu desemnează niciodată lucrurile, ci 
ideia lui despre lucruri." Pe lângă aceasta este ştiut 
că niciodată copilul nu desemnează numai ceeace ştie 
despre lucruri, ci şi ceeace simte despre ele. „Copilul 
este desemnatorul sentimentului său." Proporţiile dimen
siunilor in desemnele copilului vor fi astfel redate în
cât se poate vedea că acelea sunt mai accentuate cari 
pót vorbi mai puternic imaginaţiei sale şi cari au trezit 
un sentiment mai viu în sufletul său. 

Structura psihică a copilului ne spune ce trebue 
să facem în şcoală dacă vrem să-1 câştigăm pe copil. 
Nu desemn după natură şi nici desemn după model 
sau din memorie, ci desemn din imaginaţie trebue să 
facem cât mai mult la început în şcoală. Căci numai 
conformându ne structurii artistice a copilului, vom pu
tea desvolta în el însuşirile imaginaţiei şi spontanietăţii. 

Numai în felul acesta copilul pe care îl creştem 
de obíceíu într'un sens intelectual, va dobândi însuşiri 
necesare integrităţii naturii sale. 



Desemnând astfel pentru propria plăcere de a 
desemna, copilul se va înzestra cu o serie de reprezen
tări motrice pe care le va utiliza cu folos atunci când 
va trece la desemnul după natură, in vederea desvol-
tării mai serioase a simţului de observaţie şi a cunoa
şterii mai reale a lucrurilor. 
Ceeace copilul a câştigat aşa dar din practica desemnu-
îui, va folosi în sensul educaţiei generale active. 

Numai ţinând seamă de aceste lucruri se poate da 
desemnului importanţa ce i se cuvine în instrucţie şi 
educaţie. 

T. BĂNICA 

&e5«frf P e p t S é t e . 

(Urmare.) 
Şi apoi trecând la critică, începe cu cea mai serioasă. 
Să 1 lăsăm să vorbească singur: „Foarte drept de

clară G. Kerschensteiner, că la baza oricărei culturi a 
inteligenţii, a sentimentului şi a vieţii morale, se găseş
te ceiace numeşte ,, Aufwühlbarkeit". Am tradus acest 
cuvânt prin „elanul lăuntric*' şi „aptitudinea de a reac
ţiona". 

Ori nu e acesta „elanul vieţii sufleteşti pe care 
l-am pus la baza sau la izvorul oricărui progres? Izvor, 
în definitiv — izvor de viaţă, izvor de emoţie, izvor de 
interes, izvor de activitate. 

Mulţumită acestui elan de viaţă, voinţa îşi creşte 
puterea sa şi îmlădierea în acelaş timp. Mulţumită lui, 
judecata devine limpede, fermă şi nuanţată; mulţumită 
lui, sentimentul câştigă în adâncime şi în influenţă. 

Ori iată chestiunea pe care mi-o pun : Dobândirea 
sistematică şî riguroasă a unei technící aşa cum o cere 
Kerschensteiner, delà copilul de 6 ani, nu e oare tim
purie ? Nu va omorî în găoace această viaţă tânără, ca
re caută să se îndrepte spre noui cuceriri? 



El afirmă că nu, că voia bună la muncă c intactă, 
că ea creşte chiar. 

E cu putinţă, zice i\d. Ferrière, dacă mediul creiază 
un stimulent, o sugestie colectivă. Mi-e frică însă, că 
nu se întâmplă peste tot aşa şi că această cerinţă psi-
chologică timpurie — adaugă el — ar putea foarte bine 
să meargă contra ţelului care şi l-a propus şi să înăbuşe 
interesai viu, să ucidă sufletul copilului. 

Experienţa mea, continuă el, întărită de acea a mul
tor practicieni pricepuţi, m'a dus la convingerea că jocul 
trebuie să domnească in plină libertate, mult mai mult 
decât o gândeşte autorul lui Begriff der Arbeitschule. 

Sigur, există diferenţe însemnate delà un copil la 
altul, zice Ferrière. Se poate întâmpla ca unii copii de 
6 ani, să aibă spiritul de imitaţie destul de desvoltat şi 
voinţa de a reuşi destul de tenace, ca să înfrunte acti
vităţile de ordin technic; dar alţii la 10 ani, fără să fie 
pentru aceasta înapoiaţi în alte domenii, nu vor prezenta 
încă nící-o predispoziţie, pentru o activitate sistematică 
şi progresivă. 

Foarte drept vorbeşte G. Kerschensteiner, când spune 
să se altoiască munca pe joc; dar trebuie iarăş ca acea
stă muncă să prezinte copilului, începătorului, atracţia 
jocului; ba mai mult decât atracţia: interesul real, singura 
pârghie a sforţării adevărat productivă. 

Ce să facem atunci? 
Să lăsăm ca jocul să preocupe total pe copil? 
Să lăsăm să se împrăştie spontanîetatea în activi

tăţi superficiale şi el să se apuce de mii de obiecte, pe 
cari, îndată ce le va fi înţeles, le va fi şi părăsit? 

Aceasta ar însemna să cădem în dilentantism, a 
cărui zădărnicie a arătat-o atât de bine însuş Kerschen
steiner. 

Fără sforţare nu urci niciun vârf; drumurile uşoare 
sunt fără izbândă. Izbânda o văd in respectul indivi
dualităţii fiecărui copil, încheie Ferrière. 

Mai departe el continuă : 
,,Nu voiu spune că la 6 ani copiii vor fi asta sau 

asta. Voiu spune : Iată etapele bine definite ale unei 



technící -— oricare ár ií eà. — Că aceî dare vréa sa 
muncească, să muncească; că acelui căruia-i place să pro
greseze, progreseze; că acelui căruia i place să învingă greu
tăţile, să se adreseze mie, technician şi eu îl voiu face 
să simtă frumuseţile technicei mele, problemele pe cari 
le provoacă, îi voiu arăta părţile sale atrăgătoare şi păr
ţile sale tragice/' 

„Nihil este ín íntelectu, quod non primum fuit in 
sensu" a spus un filosof empiric. „Nihil erit in gaudio, 
quod non primum fuerit in odio," voiu spune în chip 
de parafrază. 

Çeiace e odios pentru un moment, ceeace el urăşte, 
nu e adesea semnul suferinţei, e condiţia chiar a pro
gresului. ,,Per augusta ad augusta". Dar să nu se uite: 
copilul în plină sănătate, copilul în stăpânirea unui echi
libru al sufletului şi al simţurilor sale nu fuge de sfor
ţări: din contră, le iubeşte, le caută. 

A învinge, e pentru el, ambiţia supremă. Victoria 
şi gloria sunt în ochii lui sinonime. 
La 15 ani, le va pune în versuri în primele sale încer
cări de versificaţie, şi îşi va aduce aminte de versul: 

„A învinge fără pericol, înseamnă să triumfi Cară glo
rie". 

Ura de care vorbeam în fond, e ura de stângăcia 
sa, de lipsa sa de dibăcie şi de ştiinţă. Membrele sale 
încă nu-1 ascultă destul, memoria sa e rebelă, judecata 
sa, nărăvaşă. 

EI le va domestici. Şi din această sforţare va izvorî 
veselia sa. 

Cât despre cel care nu vrea să lucreze, îl voiu o-
bliga ? Pe cel care nu vrea să progreseze îl voiu pune 
să înainteze contra plăcerii sale ? Acel care fuge de greu 
o să-1 aduc cu forţa, manu militari ? Oare nu se violea
ză sentimentele ? Aici încheie Ferríére: „Fiinţa care 
reacţionează negativ ori e prea tânără pentru interesul 
şi sforţarea pentru care i le oferim, ori e bolnavă. 

Dacă e prea tânăr, voiu aştepta cu răbdare; tinere
ţea e un „eusur," o vină, care trece repede, — care nu 
durează de loc; dacă e bolnav voiu căuta să-1 vindec. 



Odată vindecat, dacă va voi sa meargă, va putea 
să meargă. Altfel eu nu voiu câştiga nimic, fiindcă nu 
voiu putea să grăbesc ora curiozităţii sale, a interesului 
său şi sforţării sale independente şi fecunde. Continu-
ându-şi ideia în mod magistral, Ferriere spune: 

„Kerschensteiner, care par'că are glasul de aur, 
când vorbeşte de formarea inteligenţei, care se arată foar
te priceput când e vorba de acţiune, pare să nu ţină 
seama destul de sentiment. 

El reproşează învăţătorului că croeşte programele 
cum îşi croeşte un croitor stofa. 

Dar şi el pare că dispune de vârsta elevilor şi şi a 
tipurilor lor psichologice. ca şi când ar fi toţi tăiaţi 
pe acelaş tipar. 

Pentru ca şcoala să înceteze a fi patul lui Proctpt, j"UA 
al sufletelor tinere, trebuie să înfiinţeze un sistem *de 
alegere mult mai întins ; să lase un loc mult mai mare 
deosebirilor individuale dintre elevi şi a vitalităţii la 
acelaş individ. 

Pentru ca scara technícííor să vieţuiască, trebuie 
să fie perfecţionată fără încetare ; trebuie ca elevul să 
ştie că nu va face aşa cum are poftă, decât când va fi 
reuşit în treapta premergătoare. Dar să înţelegem aceas
ta, să fie liber să asculte de inspiraţia sa. Sosind ora 
va voi ; va voi mereu, căci viaţa e, în esenţă, iniţiativă, 
producţie, creiare. A creia însemnă a te înfăptui pe tine 
însuţi. 

Cerinţe technice timpurii, cerinţe nepotrivite, gene
ralizate, fără îndoială, din cauza, existenţii claselor nu
meroase şi a rigorilor programelor. Aceasta e prima cri
tică pe care o adresez lui Kerschensteiner, din convinge
rea experienţei mele. 

Mai e una, care priveşte de aceasta dată, ţinta pe 
care el o dă educaţiei : profesiunea şi pregătirea lui 
pentru a fi în serviciul statului. 

Aceste ţinte propuse copiilor de şcoală primară, 
ne pun pe gânduri. Zice el. „ C e ? " Ştrengarul acela cu 
obrajii roşii, cu mâinile murdare, cu pielea smolită, cu 
ochii râzători şi negnjelnici, vreţi să faceţi din el deja, 



un cetăţean, şi un profesionist ? Lăsaţi-1 să se joace şî 
să râdă ; ora muncii obligatorii va urma prea de vreme, 
în faţa trebuinţelor — neînlăturabile ale existenţei. Cu 
cât mai greu va fi capitalul forţelor fizice şi nervoase, 
pe care le va fi dobândit, cu atât va fi mai bogat el, 
în energie suprabundentă. Toate technicele profesionale 
vor fi atunci o jucărie pentru el. De sute de ori am 
constat faptul." Aici Fírríére aminteşte de cuvintele lui 
Aristotel, ce au rămas ca axiomă pedagogică, peste 
veacuri : 

,,Ingreunarea prea mare a corpului cu lucruri, în 
copilărie, vatămă spiritului şi îngreunarea prea mare 
a spiritului la această vârstă, e funestă corpului." , } 

,,Cât despre faptul, că voim să facem din copil un 
servitor al statului, continuă el, să ne înţelegem. Spu
neţi : servitor al statului ideal aşa cum ar trebuie să fie. 
Fără îndoială. Dar aşteptând ? Să admitem chiar acest 
ţel suprem : Statul ideal. Voiu obiecta : individul e 
aici pentru stat, sau statul pentru individ ? 

„Nu e cum binevoiţi s'o credeţi, uite popa, nu e 
popa. Am spus şi cred c'am sprijinit-o pe argumente 
destul de convingătoare în volumul meu „Legea Pro
gresului în Biologie şi Sociologie" — că statul, să-i zi
cem organizaţie socială, e un mijloc, nu e un ţel. Ori 
ţelul uflde e? In individ, luat aşa, necioplit, dacă pot să 
spun astfel ? In omenire, aşa cum e, haos fără formă de 
individualităţi adesea mediocre ? Nu ; în sufletul care 
trăeşte, în sânul omenirii, care progresează in ea, prin 
ea, în sufletul al cărui sediu să fie în orice individ. 
Servitor al omului, Statul e, prin el, servitorul sufletului-

„Poate asta e ceia ce a gândit Kerschensteiner, 
ceia ce a voit să spună. 

„In acest caz, îmi va îngădui să constat că n'a 
spus-o într'un chip destul de explicit şi că chestiunea 
merită să fie reluată şi precizată. Naţionaliştii înguşti ar 
putea să a plaude textul din Begriff der Arbeitsschule. 

1) Ve*i cap. III. din Politica. 



„Nu trebuie să fie aşa, încheie eü toată autoritatea 
Perrière. Apoi trece la a treia şi ultima observaţie. 
Autorul nostru se opune activităţii manuale făcute cu 
prilejul unui studiu de ordin intelectual, odată ce aceste 
activităţi manuale nu sunt, organic şi genetic, mijloace 
pentru dobândirea cunoştinţelor în chestiune. Cel mult 
le admite ca mijloc, copiii cei mai tineri. 

„Se îndreptăţeşte oare acest ostracism ? Această 
excludere, nu e cu toate rezervele indicate, prea absolută ? 

„Sigur, s'a abuzut de Arbeitsprinzip-ul şi G. Ker-
schensteiner are dreptate, când îşi bate joc de fanaticii 
şcolii active, de model vechiu, unde profesorul, cău
tând greutăţi acolo unde nu sunt, îşi bate capul să 
lege la fiecare ramură intelectuală, activităţi manuale, 
mai mult sau mai puţin potrivite. Totuşi, dacă aceste 
activităţi sunt plăcute elevului, dacă contribuie să men
ţină deştept interesul său, dacă au ca efect să fixeze 
atenţia sa într'un mod prelungit asupra subiectului stu
diat, nu văd aici decât răul pe jumătate. Văd chiar 
un bine, dacă ele vin să înlocuiască alte lucrări oa-
recari şi fără legătură cu obiectul care domina momen
tan gândirea şi interesul copilului, cu singura condiţie 
ca să nu constituiască o pierdere de vreme, vreau să 
spun să nu ia din orariu ore care ar putea să fie con
sacrate unei alte activităţi mai folositoare subiectului 
studiat, legate mai bine de el, organic şi mai biogenetic. 
„In timp ce elevul construeşte satul, satul său lacustru, 
el meditează asupra vieţii primitivilor şi-şi va pune, 
în timpul muncii sau după, chestiuni de cari n'ar fi 
avut ideie, fără aceasta. 

„iarăşi, băeţaşul care ilustrează aventurile lui Ro
binson Cruzoe, sau fetiţa care mobilează şi împodo
beşte o casă de păpuşi, gândesc la nevoile fiinţei ome
neşti în natură, sau în locuinţa sa. 

„Această reflecţie întinde rădăcini adânci în ei şi 
asta e bine. 

„Acestea sunt cele trei critici principale care mă ro
deau la inimă, să le adresez filosofiei educative a lui 
C. Kerschensteiner. 



„Despre rest, şi afară de câteva nuanţe de amănunt, 
cred că tot ceiace afirmă merită osteneală să fie medi
tat şi se potriveşte bine cu datele psichologiei copilului. 
„Cititorii mei vor recunoaşte că măreaţa desvoltare a 
gândirii sale merită să găsească loc aici. 

„G. Kerschsensteiner e, o spun ca să termin acest 
capitol, — pe jumătate între tradiţionalişti, ale căror 
rutine vătămătoare le critică şi de altă parte, intre ex
tremiştii educaţiei noui, care vor să înlăture barierele. 
„Nu stăruie, ca înaintaşii săi, numai asupra muncii ma
nuale, în serviciul învăţământului. Viziunea sa asupra 
sufletului şi asupra societăţii e nesfârşit mai largă. Dar 
nu stărue încă- destul, după părerea mea, asupra spon-
tanietăţii, asupra iniţiativei, asupra sforţării productive, 
care spoţan produc şi creîază chiar, technică, sau cel 
puţin dorinţa de a o poseda, dorinţă destul de arzătoa
re, care nu e maltratată, surmenată sau ofilită de 
mâini nu destul de delicate, ca să iste în copil căuta
rea lucrului mai priceput, observarea gesturilor sale, 
imitarea actelor sale, şi stăruinţa trebuitoare pentru 
dobândirea unei technice, oricare ar fi ea." 

Dr. N. CREŢU 

O b i e p r a f i u n e i i c l i » 4 ş « * a 
mm c u n o a ş t e r e a î n d i v i d u a l i i a i ţ • • . 

(Câteva exemple din caietul nostru.) 

Se apropie sfârşitul anului şcolar. Trebue să înce
pem completarea fişelor individuale. Cercetările şi stu
diile din timpul anului asupra copiilor trebuesc adunate, 
valorificate şi sintetizate în aşa fel încât fişa individuală 
şi profilul psihologic să dea icoana fidelă a subiectului 
despre care ne ocupam. Examenul antropometric, expe-



rienţele, anchetele şi observaţiunile directe se vor eoni -
pleta in mod armonic. Cum metoda aceasta din urmă, a 
observaţiunii directe — este pretenţioasă, mai revenim 
asupra ei. Ea este cea mai eficace, mai obiectivă, dacă 
educatorul cunoaşte în mod apreciabil psihologia copi
lului. 

Un gest, o mişcare, un răspuns, o atitudine a şco
larului trebuie interpretată, notată şi valorificată. 

Dacă experienţele pot da greş de multe ori asupra 
determinării funcţiunilor Sufleteşti, prin însăşi faptul că 
apar ca nişte examinări forţate, oricât ne-am căzni să 
îndepărtăm această aparenţă — observaţiunea de fiecare 
Zi şi în toate ocaziunile de manifestare spontană a co
pilului, este cu mult mai obiectivă, cu mult mai justă 
şi mai eficace. 

Dăm mai jos câteva exemple din observaţiunile 
trecute în caietul nostru şi de care vom ţinea seamă la 
completarea fişei individuale. 

Toate observaţiunile sunt făcute asupra copiilor din 
clasa I-a. 

1. Elevul I. C. (7 ani şi 8 luni.) 
Oră de poveşti. (26-111-937.) 
Povestiam despre isprăvile celor trei cercetaşi . . . . 

Marius — unul din cercetaşi — erau pe marginea pră
pastie., n'avea de ce să se ţină şi . . . . Costel sare ţipând: 
„A murit, a murit ? Nu ne spuneţi că a murit; prea ne 
este drag şi ne-ar părea foarte rău să moară" . . . Cum 
crezi că a scăpat ? îl întreb. „Eu să fi fost în locul 
lui mă căţăram pe stânci — în sus sau în jos — după 
cum vedeam că e mai bine şi mă puteam sprijini, să 
nu cad în prăpastie". 

Aşa a făcut şi el, reluăm noi povestirea. Un oftat 
uşor şi copilul se aşează satisfăcut la loc. 

Reflecţiile spontane şi rezolvarea în mod judicios a 
încurcăturii în care se afla cercetaşul, ne arată o inteli
genţă superioară, o imaginaţie vie şi combinativă. De 
acest lucru vom ţinea seamă şi-1 vom confrunta cu re
zultatul metodei experimentale asupra inteligenţei şi a 
imaginaţiei. 

2Ű 



2. Acelaş elev. 
Oră de memorizare. (27-111-937) 
Un elev normalist predă poezia. „Mama". Coste! e 

foarte atent şi nu-1 deranjează nici sgomotul unei cutii 
căzute tocmai când liniştea era mai mare. „Vai ce fru
moasă e ! exlamă el. Mai spune-ne-o die elev căci vreau 
s'o învăţ". In adevăr după ce se repetă de câteva 
ori, copilul nostru o reproduce fără nici o greşeală, 
(poezie de 3 strofe şi caré nu se găsea în cartea lor.) 

Remarcăm atenţia concentrată şi memoria auditivă, 
3. Elevul M. S. (7 ani şi 2 luni.) 
cRecreeaţîa mare. (15-III-1937.) 
Spusesem copiilor să nu se joace in clasă. La în

toarcerea mea găsesc pe S, călare pe un leat — din a-
cele pe cari le întrebuinţăm la geamuri pentru fixarea 
storurilor când facem lecţii însoţite de proecţii. 

Sărea şi fugea ca un adevărat c a l . . . Luat din 
scurt ne răspunde foarte degajat: ,,Nu-s eu de vină; ca
lul a mâncat şi s'a adăpat bine; acum îi vine să sară, 
de-abia îl ţin . . . „Şi copilul începe să râdă sgomotos 
în naivitatea lui. îşi imagina calul în carne şi oase, imi
tând in acelaş timp săriturile şi furia calului. 

Deducem o imaginaţie fantastă şi imitativă. 
4. Elevul G. St. (7 ani şi 9 luni.) 
Tot în recreaţie. (16-1114937.) 
Toţi copiii sunt veseli ; răsună văzduhul de stri

gătele lor, Fănică al nostru stă de o parte, răzimat 
de zid şi cu o privire molatecă urmăreşte jocurile ce
lorlalţi. E retras, tăcut, strein par'că de tot ce se pe
trece în jurul său. Ne apropiem de el şi-1 îndemnăm 
să alerge, să strige, să se joace. Roşeşte şi vorbele i se 
opresc in gât. „E ruşinos şi fricos" ne lămuresc co
legii lui . . . 

E timid, distant, restras, atât în clasă cât şi afară. 
Ne face impresia că e deprimat. încercăm să-l încura
jăm, să-i dăm ocazii nenumărate pentru a alunga această 
timiditate ; nu-1 jicnim niciodată în faţa copiilor. 

5. cAcelaş elev. Oră de memorizare. (18. III. 1937.) 



Pare a fi indiferent, aproape absent delà cele ce se 
petrece în clasă. Stă nemişcat în bancă încât elevul 
propunător nici nu-1 mai observă şi nici nu-1 mai 
întreabă ; poate din două motive : e prea cuminte şi nu 
,,sare în ochi" ca ceilalţi sau poate pentrucă îî crede 
slab şi nu merită a fi întrebat, ca nu cumva să-i strice 
rostul lecţiei de memorizare, 

La sfârşitul orei îl întreb dacă a învăţat poezia. O 
spune fără greşeală cu o voce destul de slabă şi cu 
pete roşii pe obraz. 

(Atenţia ca şi memoria auditivă sunt demne de 
relevat. Fănică este de altfel întotdeauna cu lecţiile bine 
făcute, cu ţinuta îngrijită şi se sileşte să. ne mulţumea
scă în orice ocaziune. Grija noastră va fi să-l încura
jăm şi să-i alungăm timiditatea de care e cuprins, mai 
ales în faţa celor mai mari. 

Elevul M. E. (7 ani şi 10 luni-) 
Oră de aritmetică. (4-IV-I937.) 
Elevul nostru rezolvă cu mai multă uşurinţă pro

bleme decât exerciţii izolate. De ex.: 15+-10-6= ? Este 
destul de greu să spună cât fac. Dacă Í se spune: ionel 
avea în puşculiţă 15 lei; a mai pus odată 10 lei. Intr'o 
Zi a scos din ea 6 lei şi şi-a luat un caiet, Câţi lei mai 
are în puşculiţă ? De data aceasta ne răspunde bine căci 
a avut timp să se mai gândească — repetând problema. 

cÂre judecată logică, fără să aibă şt rapiditate de 
gândire. 

Acelaş elev. Oră de memorizare. (In aceaş zi.) 
Poezia este învăţată de cei mai mulţi copii din 

clasă. E. nu ridică mâna şi se fereşte de a se uita în 
ochii propunătorului — de frică probabil să nu fie în
trebat. Ne facem că nu observăm încurcătura lui şi mai 
repetăm poezia. In urmă îl întrebăm şi pe el. Ştie doar 
titlul şi două versuri delà început. In urmă îl ajutăm 
şi-1 încurajăm până la sfârşit pentru a nu-1 jicni în faţa 
clasei, fiind un copil destul de sensibil. 

Concentrarea atenţiei de scurtă durată; memoria, 
auditivă şi cea vizuală, destul de slabă. 

Eleva G. V, (7 ani şi 9 luni). 



Oră de aritmetică. (2—IV.—937.J 
Se fac exerciţii şi probleme în cadrul numerilor 

1—40. Viorica ridică mâna la orice întrebare. 
La început ne bucuram crezând că s'a făcut o 

fată bună şi silitoare 
O întrebăm. Primul răspuns este cu totul greşit ; 

la al doilea — deşi ridicase mâna — nu ştie nici în
trebarea Am înţeles atunci intenţia ei de a ne înşela 
şi a o lua drept „fată bană'4, sau să nu mai fie între
bată căci observase că numai cei cari nu ridică mâna 
sunt întrebaţi. 

Este o fetiţă destul de inteligenţă — neatenţia ei 
o face să recurgă la astfel de trucuri. 

Eleva I. S. 
Pe stradă (5 . IV- 1937.) 
La ora 12 copiii pornesc către casă. Eleva I. ob

servă că şi eu sunt gata de plecare ; rămâne mai în 
urmă şi m'apucă de mână : „Vreau să merg cu Dv. 
căci m'am supărat pe celelalte fete. Toate sunt împo
triva mea ; le e necaz că învăţ şi scriu mai bine ca ele. 
Aşa-i că eu sunt cea mai bună ? 

Şi copila noastră critică foarte aspru pe colegele 
ei căutând să se evidenţieze numai pe ea. Intr'adevăr 
este o fetiţă foarte bună. Se vede însă că e răutăcioasă, 
egoistă şi invidioasă. Deasemenea remarcăm vocabularul 
bogat pe care-1 întrebuinţează. Aceasta am observat-o 
şi în timpul lecţiilor — când ne povesteşte cu multe 
amănunte o întâmplare, o bucată de cetire sau când de
scrie un tablou. 

Prin aceste observaţiuni făcute asupra copiilor no
ştri ne putem da seama de fiecare individ în parte. îl 
putem cunoaşte mai bine şi putem complecta fişa psi
hologică cu mai multă exactitate şi obiectivitate. 

IOAN COMĂNESCU 
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Etatea cronologică: 9 ani şi 2 luni 
Etatea mintală: 7 ani. 

Elevai N, G. clasa de întârziaţi 
mintali, anul III. din Tg.-Mureş 

3(âscttt în 5 SN^oemvrie 1927, de naţionalitate român şi de 
religie greco-catoltcă 

a) Examen antropometrk 

Talia : şezând pe scaun 0,65 cm. în picioare 1,23 cm. Greu
tatea 29 kg. Perimetrul toracic : a) inspiraţia 0,68 cm; în expira
ţie 0,65 cm; Capacitatea pulmonară Í000 cm. Diametrul craniului: 
antero posterior J5,t cm, transversal 13,1 cm. Forţa musculara: 
dreapta 30 kg., stânga 25 kg. Coeficientul de robusticitate : C. 
r . = T . — (Gr . - j -Pr. toracic^ 28. 

b) Examen social. 

Starea materială a părinţilor foarte rea. Locuinţa este com
pusă dint'o cameră şi bucătărie. In genere e mică, joasă şi puţin 
luminoasă. In ea locuesc 4 persoane. In cameră cu copilul dorm 4 per-
soane,*ar în patcuel dorm două persoane. Sănătatea acestor persoane 
este potrivită. 

Alimentaţia copilului sub insuficientă. Curăţenia şi îmbrăcămin
tea lasă de dorit. Felul cum vine îmbrăcat, spălat şi hrănit, la 
şcoală, ne indică cu destulă precizie că copilul se trage dintr'o 
familie extrem de săracă. Are mamă şi tată. Tatăl este servitor 
la Bucureşti, iar mama servitoare în oraş. Tatăl său nu vine 
acasă decât la \ ani, sau chiar la unul şi doi ani odată ; iar 
mama sa pleacă la serviciu dimineaţa la ora 6 şi vine la ora 8 
seara. Mama sa fiind unguroancă, în casă se vorberşte numai 
ungureşte. In primul an a fost alimentat natural, dinţii i-au apă
rut la 7 luni, a început a vorbi la Í2 luni, iar la 9 luni a înce
put a merge în picioare. Când a fost mic a avut o opera
ţie la gât. 



c) Examen medical. 
Are dinţii cariaţi şi vederea foarte slabă. Suferă de pres-

bitism Nu poate ceti decât depărtându-şi cartea cât mai mult 
de ochi. 

d) Examen mintal. 
"După testele%cBinet-Simon ' A răspuns la toate testele (pro

bele) pentru vârsta de 5 ani. A mai răspuns apoi la 3 probe 
delà vârsta de 6 ani, la 3 probe pentru vârsta de 7 ani, la 2 
probe pentru vârsta de 8 ani şi la 2 probe delà vârsta de 9 ani. 
Făcând socoteala vedem că se prezintă cu o întârziere de 2 ani 
şi 2 luni. 

La vârsta de 6 ani: 
N'a putut copia un romb. 
N'a putut număra Í3 monede a' Í leu. 

La vârsta de 7 ani: 
N'a putut face descrierea unui tablou. 
N'a putut executa trei ordine. 

La Vârsta de 8 and 
N'a putut observa părţile ce lipsesc din figurile desemnate 

ce i s'au arătat. 
N'a putut spune data zilei. 
N'a putut repeta 5 cifre. 

La vârsta de 9 ani: 
N'a putut spune definiţii superioare de întrebuinţare. 
N'a putut spune lunile anului. 
N'a putut răspunde la întrebări uşoare. 
Acest elev are, după cum am spus mai sus, vârsta cronolo

gică de 9,2 ani, iar pe cea mintală de 7 ani. împărţind vârsta 
mintală ia cea cronologică ne dă catul intelectual de 0,76. Ra
portând acest cât la tabloul de clasificare al gradelor de inteligen
ţă vedem că intră în categoria 70-79 a mărginiţilor (înapoiat 
mintal). Constatată apoi inteligenţa acestui copil cu testele ne
verbale de grup elaborate de Institutul de Psihologie din Cluj, 
din 86 de puncte a rezolvat abia 28 de puncte. Raportând acest 
rezultat la tabela de utilizare a scării vedem că 28 de puncte 
corespund vârstei mintale de 6,9 ani. 

I-am constatat apoi inteligenţa cu Testele Kuhlmann-An-
dersen elaborate de Laboratorul de Psihologie experimentală din 
Bucureşti. Aplicându-i aceste teste a rezolvat 30 puncte atingând 
centiia 20. Această centiiă intră în etalonul de calificative, la 
calificativul : „inteligenţă mediocră." 



e) c/Stenţta concentrată internă. 
Această funcţie sufletească î-am constatat-o tot eu ajutorul 

testelor delà Bucureşti. La fel şi celelalte funcţii sufleteşti expuse 
mai jos, tot cu aceste teste le-am constatat. 

Aplicându-i testele acestei funcţii, a atins centila 20, ceeace 
denotă că are o atenţie concentrată internă foarte slabă. 

/) Atenţia distributivă. 
La aceste teste în timp de 5 minute, din 100 de puncte, a 

rezolvat 2 puncte, neajungând să atingă nici Centila Í0, cea din 
urmă centilă, având deci o atenţie distributivă şi mai slabă ca 
cea internă concentrată. 

g) Memoria propoziţiunilor. 
La aceste teste din 15 puncte a rezolvat abia 2 puncte» 

Căutând la tabloul de etalonare, vedem că atinge centila 10, 
cea din urmă centilă. 

h) Memoîia cifrelor. 
La memoria cifrelor a atins eentila 20, ceeace denotă că 

are memoria cifrelor, deşi slabă, dar mai bună ca a propoziţiunilor. 

î( 'Procesul de învăţare, (atenţie şi memorie) 
Din acest test a rezolvat 5 puncte, atingând şi la acest test 

centila 10, tot cea din urmă centilă. 

/') cAsocia^a de Idei. 
Constatată cu aceleaşi teste, a rezolvat, în timp de 4 minute, 

1 singur punct. Căutând la tabloul de etalonare vedem că in
tră în rubrica centilelor de 10, indicat fiind cu o asociaţie de idei 
foarte mediocră. 

0 Imaginaţia 
Tot în timp de 4 minute din acest test a rezolvat 4 puncte. 

Atinge centila Í0 fiind clasificat cu o imaginaţie foarte mediocră. 

m) Memoria concretă şi observaţia. 
Din acest test a rezolvat d easemenea un singur punct, atin

gând centila Í0, având şi această funcţie sufletească foarte 
mediocră. 

n) 'Viteza de reacţîune. 

Şi la acest test a obţinut c«a din urmă centilă. 

o) Tensiunea psihică. 
La aceste teste a obţinut centila 20 . 



p) Motricitatea (rapídttate-exactríate) 

La acest test a a atins cea mai mare centită , ,40" din câte 
a obţinut el. 

r) Ambiţia. 
încheie seria cu acest test la care obţine centila 30. 

s) Observaţiile invăţătorultti. 
Este unu! dintre cei mai răi elevi. Are apucături de vaga

bond. Fuge delà şcoală şi nu vine câte 2—3 săptămâni. Petrece 
timpul pe străzi dosnice, în tovărăşia altor copii ca şi el, Se 
duce acasă seara când merg copii delà şcoală şi minte părinţii 
că vine delà şcoală. Dacă a fost sfătuit să nu lipsească delà 
şcoală, ei tot a lipsit. Dacă a fost pedepsit, tot zadarnic a fost 
că el nu s'a corijat. E destul să vină Í zi sau 2 zile, că după 
aceia lipseşte câte 10,20 consecutiv, întrebat dece lipseşte, spune 
că aşa îl învaţă copiii aceia cari-1 opresc la joc. Este îmbrăcat 
foarte prost. Murdar pe haine şi pe corp cu desăvârşire. 
Nu-i pătruns de spiritul disciplinei şi al curăţeniei. Asta 
datorită poate şi familiei sărace din cars se trage. Intr'una din 
Zile a fost găsit de colegii lui pe stradă că se întovărăşise cu un 
alt copil ca el şi umbla din casă în casă şi cerşea. Ii place să 
fie cerşetor. Toată ziua dacă ar hoinări pe stradă nu i-ar fi de 
ajuns. N'are nici un pic de respect faţă de nimeni. Când este 
strâmtorat promite solemn faţă de colegii lui şi faţă de oricine că 
se îndreaptă şi că va veni regulat la şcoală şi totuşi a doua zi 
lipseşte. 

Desvoltarea corporală o are aproximativ normală. Ve" 
derea o are foartâ slabă. Deşi aşezat în banca I-a la lu
mina, la tablă tot nu poate vedea decât ducându-se lângă 
ca. Progres şcolar nu se constata, asta poate că unde nu s'a ţi
nut de şcoală, întrerupând lecţiile mult timp. Mai are fraţi cari 
nu urmează Ia şcoală. Nu trâeşte în condiţiuni igenice, hrana 
insuficientă, iar mediul moral lipseşte cu desăvârşire. In timpul 
liber este întrebuinţat la diferite servicii în jurul casei. Este născut 
dintr'o căsătorie legitimă. Părinţii nu sunt tocmai robuşit şi au 
suferit de ochi, după cum şi el suferă, ceeaee denotă că este o 
boală ereditară. încă de mic copilul a suferit de o proastă şi 
insuficientă alimentaţie. Somnul nu-1 are normal. Are frici noc
turne. Bunicii săi au suferit de tuberculoză. Un frate al lui 
suferă de epilepsie. Este o fire răutăcioasă. Ii place să bată pe 
colegi şi să reclame. Se bate şi cu alţi copii pe stradă aşa că de
seori vine la şcoală sgâriat pe mâini şi faţă. Nu se sinchiseşte de 
mustrări, dar nici de ameninţări cu pedeapsa. 



Nu-şî învaţă lecţiile regalat şt nici nu-şi scrie temele dat e 
pentru acasă. întrebat dece nu-şi face lecţiile, găseşte el ce fă 
spună. Ori că n'are caet, că mama sa i-a închis!' uşa, etc. etc. 
Abia poate silabisi pe când colegii lui citesc curgător. îndărătnic. 

Profilul psihologic al acestui elev. 
Vârsta t 9 ani. 
Anul III în clasa de întârziaţi mintali. 

Funcţiunile examinate 
C e n t î l e 

Funcţiunile examinate 
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

Inteligenţa • 1 1 
Atenţia concentrată internă • 
Atenţia distributivă • 

Memoria propoiiţitinilor 1 • 1 
+-» 
ft 

Memoria cifrelor • 
+-» 
ft Procesul de învăţare (atenţie, memorie) • 1 Q 

t—1 Asociaţia ideilor (selecţiunea logică) • 
Imaginaţie • 
Memoria concretă şi observaţia • 

Viteza de reacţiune 

w Tensianea psihică • 1 
u ti Motricitate (repeditate-exactitate) • 

1 
-*-> 
C 

Ambiţia • 1 
-*-> 
C Tipul de gândire Gândeşte foarte lent 
u 
o. 

Complexe 

T
em

 

Moralitate 

T
em

 

Interese 

1LIE GRUIA 

N. B. Unirea punctelor printr'o linie — ne dă profilul 
psihologic. 



Mamă . . . numai chemările ínímei taie, cu înţelesul 
lor tainic, pot potoli setea şi arşiţa ce mistuie sufletul 
fiului tău. Viaţa m'a prins în mrejele sale amăgitoare, 
şi de aici din noianul ispitelor, inima mea pustiită se'n-
chină şi'ngenunche înaintea icoanei tale. 

Ce dulce este contemplarea şi adâncirea în nimbul 
ce 'nconjoară geniul tău ! 

Ce împăcare adâncă e în a creşte şi-a trăi în um
bra fiinţei tale I 

Cu lucirea tinereţii în ochi, cu fantezia aprinsă de 
copil, fermecat de mirajul unor chinuitoare iluzii, m'am 
rupt delà sânul tău şi am intrat într'o lume, pe care 
în împletirea visurilor mele o credeam curată. 

Mamă . . . ce crudă şi amară deziluzie 1-a 'ncercat 
pe fiul tău. 

Cu ochii împovăraţi de osteneală, sătul de rătăcire, 
compleşit de viaţă, mă reîntorc şi obosit îmi odihnesc 
fruntea grea în adierile mâinelor tale, mâini pe care le-
am sărutat de atâtea ori, mâini pe care le iubesc şi simt 
că le voi iubi din ce in ce mai mult. 

Mamă, potoleşte cu mângâierile dragostei tale, stri
gătul ce se ridică din pieptul zbuciumat al copilului 
tău . . . 

PETRU NATE A 
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Luna l ' a v e u * m u v e ş u i u ! 

( S t e f l e x î S p o s t u m e ) 
C ă m i n u l « l e u c e n i c i „ ü t v a m l a x n c e i . " 
E x p o z i ţ i a a n t i v e v i z i o n i s t ă . 

(Urmare) 

O picătură de artă româneasca, ne zâmbeşte senin — ca 
un bob de rouă strălucitoare printre buruieni dintr'un colţ pitoresc 
al Pieţii Albina. Unicul edificiu cu podoabe arhitectonice româ
neşti înveseleşte centrul acestei oraş cu aspect strein s E căminul 
românesc de ucenici! 

Ce păcat că ei va fi astupat în curând de pompoasa clă
dire „renaissance modernă" a prefecturii ! 

Şi când te gândeşti eâtâ stăruinţă, câtă trudă a pus Di. 
deputat Dr. A. Baciu, pentru întruchiparea acestei perle româ
neşti. Româneşti, datorită mai mult întâmplării, pentrucă dacă 
această clădire ar fi fost terminată de architectul sas care a în
ceput-o, cine ştie ce „ghiveciu internaţional" ar fi eşit, în cele 
din urmă. 

Dar a dat Dumnezeu că subvenţionarea edificărei a încetat 
odată cu plecarea de la primăria municipiului (prima etapă) a 
harnicului român Dl. Dr. E . Dandea. Eforia căminului ne mai 
având fonduri a trebuit să închine clădirea soc. culturale „Astra" 
pentrucă aceasta, la stăruinţa preşedintelui secţiei locale Dl. Dr. 
Bozdog, să o poată termina. S'a întâmplat însă că şi Astra a 
fost lovită de o cumplită „secetă pecuniară" şi a renunţat la 
cămin, adecă la obligaţia de a desăvârşi edificiul. 

Astfel clădirea în roşu — a căminului a fost preluată de 
Ministerul Muncii şi prin iscusinţa d-lui arhitect Ionescu i s'a 
românizat exteriorul, pe cât a fost cu putinţă. 

Nu voi vorbi despre neajunsurile şi erorile tehnice din in
teriorul acestei clădiri măreţe, nici despre nepotrivirea scopului ce 
serveşte, ci mă voi mărgini să subliniez importanţa expoziţiei des
chisă acolo cu ocazia lunei Tg.-Mureşului. 

Dl Prof. Simtion, conducătorul expoziţiei antírevizíoníste a 
„Universului", a avut o bună inspiraţie când a coborît cu „gra
ficele" D-sale în acest oraş cosmopolit. 



Aw putut veáea şi cei mai orbi ia suflet, că din timpurile 
cele mai vechi, băştinaşii acestui pământ dintre Tisa şi Carpaţi, 
am fost noi, oropsiţii de până eri. Şi că dreptate a trebuit să se 
facă atunci când a venit „plinirea vremii," Din cuprinsul hărţilor 
expuse, întocmite de geografi streini, s'a putut deduce că Românii 
au format totdeauna majoritatea pe aceste plaiuri. 

Stampe vechi reprezentând scene din viaţa strămoşilor Geto-
Daci ; balauri simbolizând geniul războiului, statui şi bazoreliefuri 
cu căpeteniile Dacilor. Câtă asemănare între tipurile Dacilor şi 
Moţii noştri ! Până şi îmbrăcămintea e asemănătoare. Căciula, 
opincile, cămăşile albe de cânepă, ai crede că sunt din zilele 
noastre. Impresionează mulţimea documentelor din „noaptea is
toriei noastre" care a ţinut de la anul 272 la Í242, când se face 
intâia amintire oficială doveditoare a existenţii neamului româ
nesc în „Documentul regelui Bela IV." Toate documentele an-
temergătoare acestuia din urmă, au fost declarate „apocrife" de 
către istoriografii unguri, care susţin cu toată tăria, că împăratul 
Aurelian a ridicat din Dacia la anul 272 şi pe cel mai din urmă 
colonist roman şi nu a rămas în „Dacia felix" nici o urmă de 
viaţă romană. Că chiar dacă ar fi rămas-susţin ei — aceste ră
măşiţe daco-romane ar fi fost nimicite de puhoiul barbarilor nă
vălitori : Goţi, Huni, Gepizi, Longobarzi, Avari, Cumani s. a. 
care au trecut sau chiar s'au aşezat vre m etnic în Dacia, pustiind 
totul. 

Dar ori cât ar căuta aprigii noştri duşmani să nege originea 
noastră, adevărul răsare neînfrânt din asemănarea limbei, tipu
lui, obiceiurilor şi portului nostru cu ai marilor strămoşi. 

Dar toponimiile ? De ce s'au păstrat până azi atâtea nu
miri dacice ori romane şi afară d e câteva slavone nieiuna barbară ? 

Cum de au rămas aproape nealterate numirile dacice : Deva 
(Deva) Arcidava, Sagidava, Burridava, Mariodava, Sarmisegetuza, 
Tsierna (Cerna), Napoca, Potaisa, Marisia (Murăş), Crisia (Criş), 
Tisia (Tisa), Congri (Uioara), Piretus (Prutul) şi apoi acele nu
miri de plante din cartea lui Dioskorides ? ! 

Nu s'a descoperit până acum nici a scriere dacică. Se pre
supune că nu cunoşteau scrisul sau se serveau de scrierea elină, 
mai apoi de latină. Aveau şi monede proprii cu figuri de ani
male naiv reprezentate : armăsari, balauri, ş. a. Săbiile aveau 
forma secerii. Purtau scuturi (paveze) de bronz cu ornamente 
tracice. 

Oalele de lut aflate până acum in cetăţile dacice desgropate, 
au forma „La-Tenne" şi adeseori sunt scijilate cu linii pararele 
ori triunghiuri sau rotocoale. Zeul lor Zalmoxis — după cum ne 
arată „părintele istoriografiei Herodot — era un om simplu, divi
nizat, (fost ucenic a iui Pitagora.) Se mai numea şi Gebeleízís, 
Credeau puternic in nemurirea sufletului şi aveau cultul morţilor. 



Când tuna şi fulgera aruncau suliţe spre cer. Obiceiul se mai 
menţine şi aii în Ardeal. Unele sătence aruncă săcurea în timp 
de „vreme rea" ca să îmblânzească mânia Cerului. Scriitorii an
tici cari pomenesc despre Daci sau „Davi" îi confundă sau mai 
bine le dau diferite numiri ca: Sciţi regali, Sciţi nomanzi, Melan-
chleni, Traci, Geţi, Agatirşi (locuiau în valea Murăşului) Neuri, 
Androfagi, Tribali, Sauromaţi (Sarmaţi) Carpodaci, Iliri ş. a. 
Probabil aceştia erau una şi aceiaş seminţie deosebindu-se doar 
după locurile geografice, ori numeroasele triburi din care făceau 
parte. Regele puternic, Buerebísta, a reuşit să unească mai multe 
triburi, alcătuind imperiul „Dacia" care se întindea de la Pontus 
Euxinus (Marea Neagră) până în lasiges (Pusta ungurească) şi 
de la Ister (Dunăre) până la Tiras (Nistru.) Hotare statornice ne-
fiind, Dacii lui Buerebísta, invadau uneori toată Europa centrală, 
de aceea s'au aflat urme de viaţă dacică (ceramică) până şi în 
Franţa. 

Dar cutezătorii Daci nelinişteau cu migraţiunile lor şi temu
tul Imperiu roman. Aceasta a făcut pe împăratului Traian să 
construiască pod peste Dunăre — la Porţile de fier — şi să ni
micească stăpânirea Dacilor, dărâmând capitala Sarmizegetuza şi 
silind căpeteniile dacice în frunte cu viteazul lor rege Decebalus, 
să prefere mai bine sinuciderea de cât să ajungă vii in mâinile 
Romanilor 

Toate aceste crâmpeie istorice la vedem în „chipuri şi icoa
ne — în expoziţia anitirevizionistă a Dlui Prof. Simtion. 

Te miri cum, în faţa atâtor dovezi inexpugnabile, revizio
niştii maghiari, mai pot încerca să tăgăduiască drepturile noastre 
istorice asupra scumpului pământ al Transilvaniei ? Şi te cuprinde 
indignarea văzând că revizionismul maghiar mai află adepţi şi 
dincolo de hotarele Ungariei de azi, ba chiar în sânul naţiunilor 
cărora le-am fost totdeauna sinceri şi devotaţi prieteni ! ?. 

Tablourile sinoptice, diagramele şi hărţile politice expuse, ne 
arată progresul realizat în toate domeniile, de când Transilvania 
s'a alipit la Patria — Mamă. Chiar şcolile, societăţile culturale, 
ziarele minoritare, din Ardeal, au sporit sub dominaţia românea
scă. Plugarii unguri de la noi au căpătat pământ şi nu mai sunt 
robii grofilor ca înainte de marele răsboi sau ca în Ungaria de azi. 

ntr'o sală laterală, sunt expuse toate cărţile, toate ilustra
ţiile şi fiţuicile ce conţin batjocuri la adresa noastră. 

Tot acolo sunt şi cărţile şi hărţile şcolare falsificate, menite 
a sădi şi întreţine în sufletul tineretului maghiar ura contra noa
stră şi îndemnul la răzbunare. „SN^em, nem soha... ! 

Faţă de acestea din urmă, noi nu avem alt răspuns decât 
străvechiul strigăt al lui Andrei Mureşanu: 

„Murim mai bine in luptă cu glorie deplină 
Decât să fim sclavi iarăş în vechiul nostru pământ" ! 

I. C. MURAŞANU 
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(Editura „Cugetarea", Bucureşti) 

Nimic nu poate fi mai folositor educaţiei decât strânsa co
laborare între medic şi educator; ba, mergând mai departe, putem 
afirma cu toata tăria că nu există operă educativă decât acolo 
unde medicina lucrează mână'n mână cu pedagogia. Toate prin
cipiile pedagogice rămân fără rezultat dacă nu sunt sprijinite pe 
luminile medicíneí.. după cum acestea — la rândul lor — nu 
aduc foloase practice atâta timp cât nu sunt urmărite cu tenaci
tate prm toate mijloacele educative. Astăzi, nici nu se poate con
cepe educaţia decât din conlucrarea armonioasă a acestor două 
discipline. 

Dar dacă, teoretic, asupra acestei probleme nu mai încape 
nici o discuţie, pe terenul realizărilor ne aflăm în faza începutu
rilor. 

In lumina acestor consideraţiuni noi, educatorii, salutăm cu 
toată bucuria apariţia lucrării dlui Dr. I, D, Simian şi o conside
răm ca pe una din cele mai preţioase contribuţiuni în această 
privinţă. 

Lucrarea de faţă, isvorîtă în întregime dintr'o practică de 
mai mulţi ani ia un liceu din capitală, este menită să fie o bună 
călăuză pentru orice educator şi să rezolve în parte mult discu
tata problemă a întăririi fizice a şcolărimii, care nu trebue lă
sată pe seama orelor de gimnastică, ci urmărită pas cu pas de 
educatori. 

Tot atât de însemnat este studiul dlui Dr Simian pentru 
medicii şcolari. Temeinicia observaţiunilor d-sale, dragostea pe 
care o are pentru copii, este un exemplu din cele mai demne 
de imitat. Fără voia noastră, punem în discuţie aici şi rolul 
medicului şcolar, rol care nu întotdeauna se îndeplineşte aşa cum 
ar trebui. Aceasta e stare de fapt, asupra căreia las. pe alţii să-şi 
spună cuvântul. 

In prima parte a lucrării, autorul se ocupă de rolul glan
delor cu secreţie internă în desvoltarea vieţii fizice şi sufleteşti. 
Căci ,.viaţa este rezultanta unei stări de echilibra relativ între două 



procese t unul de construcţie a organismului numit asimilaţiune', 
altul de desagregare, numit desasimtlaţiune" (pag. 22). Echilibrul 
şi buna funcţionare a glandelor interne sunt busola de orientare 
în bunul mers a vieţii. Endocrinologia modernă a dovedit ce 
imens rost au glandele cu secreţiune internă : thyroida, timus, 
epifiza, glandele genitale, suprarenale, hypofiza, parathyroida şi 
pancreasul, în viaţa co ilului mai ales 

In partea doua a lucrării, autorul se ocupă de corelaţiunea 
studiului cu desvoltarea fizică, arătând partea de contribuţie a 
fiecărei glande în raport cu starea psihică şi cu felul tempera
mentului. Tot ce alcâtueşte trăsăturile principale, însuşirile supe
rioare ale sufletului şi corpului omenesc : inteligenţă, iniţiativă, 
perseverenţă, curaj, echilibru, linişte sufletească şi trupească, sunt 
în' funcţie de activitatea glandelor interne ; acestea dau trăsăturile 
principale ale caracterului. 

Dl Dr. Simian nu vine în această parte a lucrării cu de
ducţii şt abstracţiuni, ci îşi bazează afirmaţiunile pe cazuri cu
noscute şi studiate de d-sa personal ori de marii savanţi şi apu
sului, verificând şi confruntând datele actuale ale medico-peda
gogiei. Şi aici stă meritul mare al lucrării de faţă. 

Fiecare capitol este însoţit cu planşe de-o technicâ irepro- ' 
şabilă, care sunt pe cât de edificatoare, pe atât de sugestive. 

Repet, folosul cărţii este dublu s aceia de a da medicilor 
şcolari sugestii preţioase şi de a pane în mâna educatorilor un 
îndreptar ştiinţific pentru înlăturarea din calea educaţiei a celor 
mai multe şi mai grele piedici. Căci multe, foarte multe din 
piedicile educaţiei rezidă fie în supra sau în subsecreţia acestor 
glande, fie în desechiiibrul dintre ele. Sesizarea acestor piedici şi 
turburări este datoria pedagogului conştient şi luminat, care tre
bue să înlăture odată din practica meseriei sale şi rutina şi pe
dantismul didactic Venim adeseori cu mijloace represive de tot 
felul pentruca să îndreptăm o stare de care copilul nu este de loc 
vinovat, ci numai inconştienţa şi nepăsarea noastră. Viaţa îşi ur
mează cursul ei, iar şcoala scoate de cele mai multe ori inapţi şi de-
sechilibraţi. 

Se vorbeşte tot mai mult despre necesitatea formării carac
terului , nimic aproape nu este mai determinant în formarea » 
acestui caracter, decât funcţionarea normală a glandelor interne. 

Şi nu de teorii avem noi educatorii nevoe, ci de oameni 
pricepuţi care să coboare cu dragoste în câmpul înţelenit al şcoa-
lei, să lucreze mână'n mână cu noi, pentruca să fortificăm un 
Neam, care numai datorită Providenţei îşi mai păstrează carac
terul şi robustícítatea. 

Personal, consider cartea dlui Dr. Simian ca pe una ce 
deschide epocă în viaţa şcolii noastre. 

Prezenţa ei în biblioteca oricărui educator, este o datorie 
de onoare. GH. ANIŢEI 
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O publicaţiune unică in ţara noastră ne aduce Laboratorul 
de Psihologie din Bucureşti de sub conducerea dlui prof univ. Ră-
dulescu Motru, secondat de doi tineri psihologi, dd. Nestor şi 
Bontilă. In jurul acestei publicaţii de mare valoare şi atât de ne
cesară, s'au grupat mare parte din psihologii noştri, în munca 
pentru cunoaşterea şi îndrumarea energiilor româneşti pe căile 
cele mai proprii. 

Publicarea Jurnalului de ^Psihotehnică răspunde unor nevoi 
reclamate imperios şi de consideraţiuni de ordin cultural şi na
ţional. Astăzi, când neamul românesc trebuie să-şi arate capa ci-
tatea sa întreagă, când viaţa moderni este tot mai diferenţiată 
şt mai complexă, organizarea muncii trebuie să ţină seama de 
aplicaţiunile psihologiei, dacă nu vrea să persiste în forme ana
cronice şi deci dăunătoare. Acesta este obiectul psihotehnicei. Ori
entarea şi s elecţiune a profesională vor face din orice suflet româ
nesc o energie creatoare, care să dea, la locul potrivit, folosul 
optim spre fericirea nu numai a individului, dar şi a colectivităţii. 
In ansamblul general al vieţii, fiecare poate produce atât cât 
permit posibilităţile lui organice şi sufleteşti; deci fiecare la locul 
şi la munca potrivită. 

Este imens serviciul pe care îl face publicarea Jurnalului de 
'Psihotehnica, pentru orice muncă omenească: şcolară, industrială, 
comercială, militară, etc. Şi este interesul tuturor celor care ur
măresc desvoltarea şi ridicarea muncii romaneşti, să fie în pas cu 
datele ştiinţei. Jurnalul de Csihol elinică aduce ultimul cuvânt al 
ştiinţei în această privinţă. 

Volumul I No. Í. ilanuarie-Fevruarie 1937) aduce colaborarea 
dd. C. Ifădulescu SMotru: Institutele psihotehnice; chestor: 
Principii despre psihotehnică; un articol despre psihotehnica şcola
ră, datorit dlui D. SM aster şi altul despre psihotehnica industrială, 
semnat de dl G. C. Bontilă. 

No. 2 (Martie-Aprilie Í937,) cuprinde următoarele articole . 
de orientare profesională; Diagnosticul pedagogic în lumina biog
rafiilor (Em. 31. Brandza), Studiul psihologic şi orientarea profe
sională a delicvenţilor minori (T.-M. chestor); selecţie profesională. 
Selecţionarea surorilor de caritate {Eugenia Constantinescu;) 2>, 
Muster: Corelaţia. 

Note, informaţiuni şi buletin bibliografic. 
No. 3 va fi consacrat în întregime psihotehnicei cu aplîca-

ţiuni în şcoală. 
Abonamente. J25 lei anual, la Laboratorul de Psihologie 

Experimentală al Universităţii, str. Edgar Quinet, Bucureşti, 



(Tip. „Minerva 4 Sft. Ghcofghe.) 
Coloanele revistei noastre au cunoscut in anul trecut scrisul 

talentat şi de o rară competenţă a dluí prof. Bronzettí. Problemele 
cele mai mari ale psihologiei şi pedagogiei au fost expuse de 
d-sa intr'un mod care i-au făcut totdeauna farmecul vorbei şi al 
scrisului. Cei cari l-am cunoscut şi am lucrat cu dânsul, am vă
zut in d-sa pe gânditorul profund, pe filosoful de viitor, adânc 
orientat in complexitatea de probleme, pe cari cu un spirit liber şi 
un gând pătrunzător a ştiut să le împărtăşească tuturor. 

Delà Sf. Gheorghe, ne trimite lucrarea d-sale cu titlul de 
mai sus, în care ne prezintă, în luminile ştiinţei moderne, câteva 
din problemele cele mai actuale de pedagogie, psihologie şi so
ciologie. Studiile şi problemele sunt împărţite în trei caiete. Caie
tul I coprinde : Educaţia morală a tineretului şt Structura suf
letească a copilului ; caietul II tratează problema complexă a 
inconştientului, de o importanţă capitală în educaţie, expunând-o 
în lumina celor mai noui teorii. 

Caietul III cuprinde : Selecţia profesională, Orientarea pro
fesională şi Organizarea muncii colective fa sate. Pentru selecţia 
şi orientarea profesională dă cinci modele de chestionare, uşor de 
utilizat şi de mare folos. Sugestii preţioase, in partea Hl-a, 
pentru toţi cei chemaţi să lucreze pentru ridicarea satelor noastre 

Oricine va găsi în lucrarea dlui prof. Bronzettí o sigură şi 
clară orientare în problemele pe care Ie pune astăzi educaţia, o 
gândire originală şi academică. 

GH. ANIŢEI 
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noua lucrare a dluí prof. Iţădulescu Motru, cuprinde rezumatul 
prelegerilor ţinute de d-sa in anul şcolar J936—37 la Facultatea 
de litere şi filosofie a Universităţii din Bucureşti. 

w 



Nu e nou apărută lucrarea dluí I. C, Petrescu, dar este 
nouă pentru ceî mai mulţi, fie pentrucă posibilităţile materiale 
reduse i-au împiedicat să şi-o procure, fie pentru indiferenţa ce-o 
au — de cele mai multe ori — pentru lucrări cu caracter prea di
dactic —- şcolăresc 

Sentimentul erotic ce caracterizează cele mai multe romane 
e mult mai accesibil spiritului nostru decât sentimentul intelectual 
ce-î comportă astfel de lucrări. Dar, pentru cei ce se ocupă seri
os cu toate problemele ce frământă minţile reformatorilor şcoalei 
de azi, promotori ai şcoalei active, lucrarea de faţă este quintc-
zenţa tuturor creaţiilor în aceasta direcţie, este cristalizarea tuturor 
cunoştinţelor ce izolat au fost semănate în diferite lucrări cu ca
racter pedagogic. 

Până în r&zhoiu, în ţara noastră, nu se punea cu atâta 
ardoare problema reformei şcolare, şcoala continuându-şi drumul 
pe făgaşul vechi pe care apucase. Elevul era un simplu gramofon 
care reproducea fidel cunoştinţelele îmagaZinate, intelectualizat 
până la refuz, cunoştinţe cari dispăreau odată că părăsirea şcoa
lei primare. El nu era înarmat cu posibilităţi de gândire, de 
judecare a situaţiilor în care-1 punea viaţa; armele cu care-1 în
zestrase şcoala erau nepotrivite cu construcţia lui. Intre el şi via
ţă era veşnicul abis, veşnica disproporţie de luptă, din care ieşia 
totdeauna învins. Este ca şi cum ai înarma un ţânţar cu mitrali
ere şi puşti mitraliere, spre a se lupta cu elefantul. Armele cu 
care 1-a înzestrat şcoala erau importate şi nepotrivite. Importate, 
pentrucă nu erau creaţii româneşti, ieşite din mediu românesc, şi 
nepotrivite pentrucă nu se altoiao pe realităţile noastre naţionale 
şi pe necesităţile de viaţă socială românească. 

Pentru a ajunge îa o şcoală ce ne trebuie, e necesar, în 
primul rând, să cunoaştem în amănunt realităţile noastre, iar în 
al doilea rând să găsim cele mai potrivite metode aplicabile la 
aceste realităţi. 

Şi tocmai acest lucru îl tratează lucrarea de faţă, care se 
împarte în 6 capitole. 

La început dl. I. C. P. face o caracterizare şi clasificare 
a şcolilor de experimentare, ţinând seama de anumite criterii. 

Vorbeşte de sistemul Dalton, Winnetka, Manheim, ca sis
teme noui, din punct de vedere al organizaţiei şcolare, iar din 
punct de vedere al programei şi metodei aminteşte : şcoalele în 
aer liber, căminurile şcolare, metoda complexelor, metoda învă-
mântului integral, conducerea de sine a clasei. Cu o putere de 
pătrundere adâncă, face o caracterizare a concepţiei individua
liste, şi universaliste, arătând influenţa mediului social asupra 
individului şi raportul de reciprocitate între individual şi social. 



Direcţia individualistă imprimată şcolii noui este o reacţi-
une lirească împotriva concepţiei vechi, care dădea dreptul statu
lui să pregătească pe individ pentru nevoile sale. Individul tre
buie educat în direcţia în care-1 împing aptitudinile sale înnăs
cute, ci nieidecum forţat să îmbrace haine ce nu-i aparţin. Ana
lizează concepţia individualistă a lui Tolstoi, care exagera, că
zând în libertinaj, precum şi a şcolilor din Hamburg, unde pre
domina libertatea desăvârşită. Din însăşi sistemul individualist 
preconizat de Tolstoi, precum şi din şcolile individualiste din 
Hamburg, rezultă o insuficienţă a programului. Acest sistem va 
fi numai un punct de plecare, de cunoaştere a individualităţilor, 
pe baza cărora se va întreprinde activitatea educativă corespun
zătoare. O treaptă superioară acestor fel de şcoli este comunitatea 
de muncă. De unde în şcoalele individualiste libertatea elevului 
era neţărmurită, în comunitatea de muncă, pe lângă libertate e şi 
autoritatea. Individul e liber şi disciplinat în acelaş timp, fiindcă 
activitatea in comun se adresează la înclinările şi puterile fie
cărui individ din comunitate, dându-i posibilitatea de a-şi co
manda lui insuş. 

Pentru a ne da o oglindă clară asupra celor petrecute 
aiurea sub raport experimental, dl. I. C. P. face un istoric al 
şcoalei germane. Naţiunea germană a fost învinsă din punct de 
vedere teritorial şi economic, dar a câştigat din punct de vedere 
politic şi cultural. Pregătirea pentru noua reformă şcolară ger
mană s'a făcut din Í9Í7, aşa că la congresul din 1918, unde au 
participat peste 720 de persoane, curentele îşi aveau albia lor. 
Şcoalele erau pe mâna confensiunilor catolice şi protestante. S'a 
încercat scoaterea lor de sub această influenţă şi trecerea lor la 
stat, dar nu s'a obţinut în întregime. Un alt neajuns mai era şi 
aristocratismul, care ţinea la distanţă sub raport cultural, clasele 
de jos In 1918 s'a desfinţat şcoalele întocmite după clase sociale. 
Dacă în şcoala germană a pătruns democratismul,, aceasta se 
datoreşte literaturii pedagogice şi corpului didactic, care cereau 
desvoltarea individului până la maximum, desfiinţarea claselor 
sociale şi diferenţierea indivizilor numai după aptitudini. 

Tumlerz, Kerschensteiner şi Tews au susţinut cu tărie acest 
lucru. La reforma şcoalei s'a avut în vedere: / . ) caracterul unitar 
al şcoalelor: 2.) programa va fi la latidudinea şcoalei. In şcoala 
superioară se putea urma fără a avea cursul secundar terminat. 
Formalismul diplomelor şi certificatelor de studii delà noi, fără a 
doză spirituală corespunzătoare, nu există. Pentru interesele sta
tului, precum şi pentru desăvârşirea aptitudinilor elevilor, "au luat 
naştere şcolile secundare şi superioare, in cari, toţi pedagogii 
aveau dreptul să facă experienţe pedagogice. Când, din expe
rienţa tuturor, se ajungea la o soluţie accesibilă, aceasta era 
înglobată fn programa tuturor şcoalelor. 



După această incursiune in trecutul istoric al reformei şco
lare germane, dl. I. C. P. trece şi analizează situaţia şcoalei 
noastre. 

Democraţia este forma de guvernământ prin care poporul ia 
parte la conducerea statului. Două principii de bază caracterizea
ză democraţia socială : libertatea şi egalitatea. înainte elitele se 
recrutau pe vârste, mai târziu pe maturitate intelectuală. Prin 
egalitate se înţelege o egală măsură şi posibilitate de a-se desvolta. 
Diferenţierea vine delà sine, mai târziu, după aptitudini. 

Aşa ar fi trebuit să se desvolte şcoala primară. Dar ea s'a 
desvoltat pe baze burgheze, ca o imitaţie a apusului. înainte de 
râzboiu se cheltuia mai mult pentru şcoala urbană decât pentru 
şcoala rurală. 

O mare piedică îa calea reformelor şcolare erau şi partide
le politice. Partidul naţional, care a luptat pentru unirea princi
patelor s'a divizat în : conservatori şi liberali. Primii au fost pro-
tivnici oricărei prefaceri sociale şi deci şi şcoalei. Liberalii au fost 
pentru reformele sociale şi implicit şi a învăţământului. 

După râzboiu însă lucrurile s'au schimbat. Şcoala primară a 
început să păşească pe făgaşul nouilor realizări active. Regiona
lismul şi principiu programei minimale şi al comunităţilor de 
muncă au fost introduse şi la noi. Un inconvenient ; experimen
tările au dat greş şi entuziasmul a slăbit, fiindcă şcoala nouă nu 
s'a integrat realităţilor româneşti, Ceiace spuneam la începutul 
acestei prezentări, în ceiace priveşte metoda şi programa de în
văţământ, adoptate până'n râzboiu, e valabil şi după râzboiu Cu 
experienţe de laborator, la masa verde, nu se va ajunge la cu
noaşterea perfectă a realităţilor noastre româneşti. Un cerc re
strâns de pedagogi nu vor putea niciodată prezenta pe copilul 
român. în adevărata lumină. Aceasta nu pentrucă n'ar fi capabili, 
dar sunt lipsiţi de experienţă, de observaţie îndelungată, de trăire 
a vieţii infantile, acolo, la ţară, în mijlocul copiilor, unde viaţa 
pulsează din plin, natural, nu artificializată în sticlele cu spirt. 
Acest rol îi revine învăţătorului bine iniţiat în tainele pedagogiei, 
care, în colaborare cu laboratoarele de psihologie experimentală, 
să dea soluţiile potrivite acestor realităţi. 

Iată ce avem de adăugat la preţioasa lucrare a dlui I. C. 
Petrescu, care n'ar trebui să lipsească din biblioteca noastră, a 
învăţătorilor. 

N . GHERLAN 



Freamătul şcoalei an. HI No. 3. Cu un format simpatic 
şi îngrijit redactată, revista învăţătorilor Clujeni îmbrăţişează pro
blemele de ordin profesional, precum şi problemele de actualitate. 
In numărul de faţă, dl Dumitru Isac, evocă figura lui loan Crean
gă, cu ocazia împlinirii a Î00 de ani delà naşterea marelui 
povestitor. 

Articole bine gândite scriu dnii loan Cădariu, I. D. Tru-
şeşti, Alex. M. Popescu, Nicola e Grosu. 

Recenziile, prin condeiul dlor A. Tohăneanu, loan Moldo-
veanu, George Tudoranu şi loan Crişan sunt pe primul pian. 

Convorbiri didactice, an. I §N.o. 2. 
Necesitatea unei publicaţii învăţătoreşti, într'un judeţ este 

indiscutabilă. Dacă pentru judeţele mici este o dorinţă, apoi pen
tru judeţele mari cum este Constanţa, care numără peste 800 de 
învăţători, între cari se găsesc elemente foarte valoroase, apariţia 
unei publicaţii este o imperioasă cerinţă. Intâiu, pentru a se men
ţine legătura între membri asociaţiei, ca singurul mijloc de a in-
mănunchea şi canaliza gândurile, şi în ai doilea rând de a da 
posibilitatea celor talentaţi să-şi valorifice forţele spirituale. 

Iată pentru care motiv aducem o uşoară imputare tăcerii 
prea îndelungate în care s'a complăcut asociaţia înv. din Cons
tanţa. Intre 2 pasivi este de condamnat cel capabil Dar . , , e 
mai bine mai târziu, decât niciodată. 

Cu anul 1937 a iuat fiinţă „Convorbiri Didactice" redactată 
cu atâta îngrijire şi competinţă de dl I. Burtoi, cunoscut nouă 
incă de pe când activa la Iaşi. Ne pare rău că nu ne-a căzut 
în mână primul număr, spre a vedea cum s'a ajuns la această 
realizare. Avem însă numărul 2 din care deducem frumoasele 
intenţii decare au fost călăuzii;! iniţiatorii.Dealtfel numele dlui N. Per-
ţache, un cunoscător adânc al problemelor de pedagogie, e su
ficient spre a ne face o ideie clară de seriozitatea acestei publicaţii. 

Instrucţia premilitară, ca o latură a activităţii extraşcolare, 
e susţinută temeinic de dl. Gh. Puşcaşu. 

Frumoasă impresie ne fac versurile semnate de Dş. Victoria 
Stere, cari impun nu numai ca ritm şi rimă dar şi adâncime 



de gândire este unul din imnurile cele mai frumoase închinate 
apos toiului care se jertfeşte pentru un ideal. Articole cu miez 
semnează Dna Ianculescu şi dl Elizeu Robescts. 

Bună e şi schiţa dlui I. Constantinescu. Un spirit ascuţit a 
recenzat cărţile şi revistele. 

Urăm îavăţâtorimii constănţene: „Cu Dumnezeu înainte"! 
G'AëKcD cROm-A&iESC. an. V. No. 2-3 
Este de prisos să amintim că această revistă stă la înălţimea 

celor mai bune publicaţii din ţară. Aceasta o spun şi condiţiile 
technice în care apare şi conţinutul bogat ce-1 prezintă fiecare 
număr'. 

Dl prof. loan Chinezu a ştiut să grupeze în jurul sătt ele
mente de o valoare incontestabilă cum sunt: dl Constantin Noică, 
I Agârbiccanu, Paul Alexandru Georgescu, V. Beneş, Vasile. 
Băncilă Ionel Neamţu s . a . cari ştiu ce scriu (mai sunt unii cari 
scriu ce ştiu) Versuri bune semnează Radu Brates. Aurel Marin, 
I. Bălan, Iulian Popa, Radu Stanca şi M. D. Ioanid. O cronică 
bogată împodobeşte numărul. 

ŞCOALA cBASAcRAcBEAêKcA, an. V. Sr{o. 2-3. Dacă a-
vem o mai mare bucurie apoi este aceia de a vedea că asociaţi
ile învăţătoreşti sunt la înălţime nu numai din punct de vedere 
profesional, ci şi ca manifestări ce depăşesc aceste obligaţii. Ener
gia învăţâtorimii din Lăpuşna se concretizează în organul său de 
publicitate. „Şcoala Basarabeană" care poate să rivalizeze cu ce
le mai bune reviste literare. Numărul de faţă, pe lângă articole 
bine gândite, prezintă şi un bogat material informativ, recenzii de 
cărţi şi reviste şi o cronică, cum rar se întâlneşte în alte publica
ţii. Laudă învăţători m ii din Lăpuşna, care ştie să se afirme şi pe 
această cale. 

ÎNVĂŢĂTORUL 13ACNJAcIEcAcKt an. I No. 5. învăţătorii 
din judeţul Severin au astăzi revista lor. Anemică la început, cre
dem că nu peste mult îşi va îmbogăţi conţinutul şi îşi va mări 
formatul. Speranţa noastră este îndreptăţită prin faptul că în frun
tea ei se găseşte dl Pavel îumanca, bine iniţiat în toate domeni
ile de activitate, şi care va face ca şi în direcţia publicistică Ba
natul să fie „fruncea". 

w 

4Í 



COOPERATIVA DE LIBiăilE „PROGRESUL" 
TARGU-MURES 

A C T I V : -

No. 
crt. 

I 
2 
3 
4 

5 
6 

C o n t u r i l e 

I. Valori disponibile : 
Casa Centru 
Casa filiala 
Participaţiuni 
Mărfuri generale 

II. Conturi personale : 
Societari 
Diverşi debitori 

ill. imobilizări : 
Mobilier 

Total activ propriu 
IV. Conturi de ordine : 

Mărfuri în consignaţie 
Poliţă de Asigurare 

Total general ; 

B l L 
încheiat pe data de 

S u m e l e 
In parte 

33499 
3511 

2000 
558,039 

18.700 
360.960 

20.382 

286.864 
Í 

In total : j 

597.049.-

379.660,-

20,332.-
997.091 -

2 8 6 . 8 6 5 . -

1.283,956.—I 
Se certifică de noi exactitatea şi realitatea prezentului Bilanţ, ca on total general de 

neficiti net general de 146.538 (Una sută 
Preşedinte : 

SUCIU S. N E C U L A E Comisia de cenzori 

Încheiat pe data él 

No. C o n t u r i l e 
S u m e l e 

cot. C o n t u r i l e 
In parte in total 

Í 
2 
3 
4 
5 

1. Cheltueli de A-ţie 
Cheltuieli generale 
Salarii 
Chirii 
Impozite Casa Cercuală 
Reg. şi imprimate 

62 .592 . - -
93.330 — 
35.350.— 

1.953 — 
13.192.— 206.422. -

6 
7 

II. Diverse 
Dobânzi efecte de plată 
Cărţi donate, premii 

i l l . Amortismente 
Fond Amortisment mobilor 

Beneficiul net pe 1936 

3607.— 
3314.— 6921 — 

II. Diverse 
Dobânzi efecte de plată 
Cărţi donate, premii 

i l l . Amortismente 
Fond Amortisment mobilor 

Beneficiul net pe 1936 

• 3057.— 3057.— 
216.400.— 
146.538« 

Total general : 362.938.— 

Preşedinte t 
N I C O L A E SUCIU 

Se certifică de noi exactitatea şi realitatea 

• 



31 Decemvrie 1936. P A S I V : 

No. S u m e l e 
crt. C o n t u r i l e In parte In total 

I. Conturi de fond : 
;i Capital social 132.778 
2 Fond de rezervă 37.625 
3 Fond cultural 20.475 
4 Fond ptr. imobil 7.485 
5 Fond amortiZ. mobilier 4.154 202.517.— 

IL Conturi personale : 
6 Diverşi furnizori 482.857 
7 Dobânzi efecte de plată datorate 3 9 5 0 
8 Cont Asociaţia Învăţătorilor 84 229 
y Efecte de plată 77.000 648.036.— 

Total pasiv: 350.553-— 
ÍO III. Beneficiu net pe 1936. 146 538 146.533.-

íV. Conturi de ord ine : ! 

11 Deponenţi de rnàrf. în cons, 286.864 1 
; 12 1 Drepturi eventuale 1 2 8 6 . 8 6 5 . -

Total general : 1 .283.956.-
1.283.956 (Un milion două sute optzeci şt trei mii. nouăfsute cincizeci şi şase) şi cu fae-
patruzeci şi şase mii cinei sute treizeci şi opt.) 

Ş T E F A N T À R A N U 
NICOLAE GEORGESCU 
B Ă T E A IOAN 

31 Decembrie 1936. 

No. 
crt. 

1 1 C o n t u r i l e 
S u m e l e No. 

crt. 
1 1 C o n t u r i l e 

In prate In total 

1 
I. Din desfacere : 

Rezultatul vânz. mărfurilor 362*938.— 

Total general : 362.938.— 
prezentului cont de Profit şi Pierdere. 

Contabil : 
FLORE A MICULI 

Contabil : 
MÍCULI I. FLOREA 



ASOCIAŢIA Î N V Ă Ţ Ă T O R I L O R DIN JUD. M U R E Ş 

No . 25—Í937. 

C ă t r e P u m n i i Colegi din jud . £4ureş . 
In baza adresei Nr. 30—937 a Asociaţiei regionale a în

văţătorilor din Ardeal avem onoare a vă comunica articolul de 
lege de mai jos, votat de Camera şi Senat, privitor la socotirea 
la pensie a anilor serviţi ca învăţători confesionali, pentruca colegii 
interesaţi să-şi poată aranja drepturile de pensie. 

P R O I E C T DE L E G E 
pentru extinderea efectelor art. 98 din legea generală de pensiuni 

asupra învăţătorilor confesionali români din Transilvania. 

Art. I. — Foştii învăţători confesionali, delà şcolile române 
ortodoxe şi unite din Transilvania, fie că după Unire au trecut 
în funcţiuni publice ale Statului, judeţelor sau comunelor urbane, 
fie că, din învăţământul confesional au trecut in învăţământul 
Statului vor avea dreptul să-şi valorifice, în condiţiunile art. 98 
din legea generală de pensiuni, ca util la pensie, timpul ce au 
servit în calitate de învăţători confesionali. 

Timpul util la pensie se consideră delà data intrării in ser
viciu şi numai delà împlinirea vârstei de 21 ani. 

Art. II. Deciziunile fostelor Comisiuni regionale şi ale Comi-
siunilor de Pensiuni, pronunţate până ia promulgarea prezentei 
legi, pentru cazurile de mai sus, se vor revizui de Comisiunea de 
pensiuni de pe lângă Casa Generală de Pensiuni, dacă cei inte
resaţi vor face cerere de revizuire, în termen de 6 luni delà data 
promulgării legii de faţă. 

Pensiunile astfel rectificate, se vor plăti cu începere delà 1 
Aprilie 1937. 

Art. III. — De aceleaşi drepturi vor beneficia şi urmaşii 
învăţătorilor confesionali, prevăzuţi în prezenta lege. 

Târgu-Mureş, la Í4 IV. Í937. 

Preşedinte, Secretar, 
I O A N R U N C U F L O R I A N NISTOR 
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